

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
si que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Nuestro Glorioso Ejército continúa su avance hacia la provincia de Santander, venciendo brillantemente la resistencia que trata de oponer el enemigo, que huye desordenadamente, dejando en nuestro poder centenares de muertos e importante cantidad de material.--Se ha atravesado el río Cadagua.--Nuestras fuerzas están a un kilómetro de Valmaseda.--Se han presentado en nuestras filas 120 prisioneros de derechas que lograron escapar de las prisiones rojas, y también paisanos con sus familias.--El número de éstos y de los milicianos pasados es de muchos centenares.

Los partes de las operaciones

EL DEL DOMINGO

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 27 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: Ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose el Crestón de Somogudo y las cotas 459, 415 y 891 al Oeste de Pico Laguna, las alturas del Pontón, Cabrera la Alta, donde se hicieron treinta y ocho prisioneros con armamento, Aranguren, Mendieta, Güeñes, Altos de la Cruz, Garay, Ripa, Arceniega y alturas al Oeste de este pueblo. El río Cadagua se pasó por el puente de Ibarra, próximo a Mendieta, ocupándose también las cotas 678 y 681, al Sureste de Pico de Riella.

La resistencia que trató de oponer el enemigo en algunos de estos puntos fué vencida por nuestras fuerzas, que siguen cogiendo grandísima cantidad de material de todas clases, abandonado por los rojos en su desordenada huida. En la noche pasada se presentaron 120 prisioneros de derechas que lograron escapar de las prisiones rojas.

FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEON: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON Y DE SORIA: Algunos tiroteos y cañoneos
FRENTE DE AVILA Y MADRID: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteo en algunos sectores y cañoneo en el de Castro.
Salamanca, 27 de junio de 1937.

EL DE AYER

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 28 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: A pesar del intenso temporal ha continuado el avance nuestras tropas, atravesando los ríos con agua al pecho, y progresando en dirección a Valmaseda.

Todos los esfuerzos del enemigo para oponerse al avance han sido inútiles, pues solo logró perder en suicidas contraataques centenares de muertos, de los que han quedado bastantes en nuestro poder, entre ellos un capitán y tres oficiales. Además abandonaron abundante material.

En el avance de ayer, además de las localidades y puertos tomados, se ocupó la cota 270 al Sur de Luisán, llegando a quinientos el número de los presentados.

En el día de hoy nuestras tropas han ocupado Zocita, Angostura, Quintana Angostura, Manantiales de Pozanco, Río de Mena y alturas de Arbaliza.

Se han pasado a nuestras filas más de doscientos milicianos y numerosos paisanos con sus familias. Se sigue recogiendo material, que aún no se ha podido clasificar.

FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEON: Tiroteos y cañoneos en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas 26 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON, MADRID, AVILA Y SORIA: Sin novedades dignas de mención, habiéndose pasado a nuestras filas 22 milicianos con armamento y algunos paisanos.

EJERCITO DEL SUR

Cañoneos y tiroteos en el frente de Granada. Se pasaron a nuestras filas cuatro paisanos con armamento.
Salamanca, 28 de junio de 1937.

DEL AVANCE HACIA SANTANDER

Información del domingo

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI)

Si el día de ayer fué insostenible a causa del temporal, el de hoy ha sido aún peor. Con esto, probablemente, esperará el lector que le diga que hoy no se ha podido operar. Pues se engañará a ciencia cierta. No se ha dado cuenta, si piensa así de la clase de soldados que tiene nuestra España inmortal.

Porque hoy, bajo el diluvio, en un terreno imposible, encontrando a cada paso una verdadera laguna, con agua al pecho, nuestras columnas han avanzado en casi todo el frente y con tal empuje, que se han logrado todos los objetivos señalados.

El principal de todos es el de haber liberado en el día de hoy, precisamente en el día de hoy, no antes, como habían dicho algunos ansiosos, lo que quedaba del territorio de la provincia alavesa en poder de los rojos.

Ya, ni un palmo de esta tierra bendita de España está fuera de nuestra dominación. ¡Alava por España! ¡Viva Alava!

Y dejando esto aparte, sepamos que en este día se ha ocupado nada menos que todo esto: el importantísimo pueblo de Güeñes, el de Llamada, el depósito de aguas, Faya, alturas de Somogudo, de Santurce y de Cabrera, el pico de Riella, los pueblos de Llantena y de Dorro y los de Arceniega, Garay y Aranguren.

Añadamos a esto que durante la realización de este avance no cesó de llover un momento y que el enemigo opuso una mayor resistencia que en los días anteriores, llegando a hacer algunos pinitos en Mendieta, donde empleó artillería, si bien poco tiempo, y llegó a presentar hasta cuatro carros de asalto. Esto bastó para que la acometividad de nuestros soldados se enardeciera y realizaran su magnífica proeza de vadear el río Cadagua para evitar que los rojos volasen el puente de Ibarra, lo que se consiguió merced a la valentía de nuestro Ejército.

No cabe imaginarse cómo han combatido hoy, azotado por el agua y el viento, sin dar ninguna muestra de fatiga y en extremos que yo creo que hasta el enemigo se quedó estupefacto al contemplar la proeza de los soldados de España. Y así debe de ser esta convicción por la cantidad de soldados que se pasaron a nuestras filas. En el día de hoy lo han hecho trescientos cincuenta, con armas y pertrechos, y anoche llegaron a Melagray ciento veinte prisioneros de derechas que han logrado escapar de las cárceles, llegando al colmo de traerse con ellos a sus propios carceleros.

Ante esta brillante e importantísima victoria, obtenida en tan deplorables condiciones atmosféricas, piensen todos en qué va a ser el día en que el sol aparezca en los cielos para alumbrar nuestro triunfo.

Que llegue pronto ese día es lo que deseamos. Pero si no llegara pronto, el avance de nuestros muchachos ha de seguir impertérrito.

Si siempre merecieron elogios nuestros valientes soldados, hoy los merecieron más que nunca.

No creo que exista en el mundo un ejército capaz de vencerlo todo, hasta a los mismos elementos.

Información del lunes

(Del corresponsal de la Agencia LOGOS, en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio.)

BILBAO, 28, 12'30 noche.--Si quisieramos buscar algo que pudiese servir de término de comparación con el arrojo, la valentía y entusiasmo de nuestros soldados, es posible que lo encontráramos en la cerrilidad del enemigo, que, maltrato y destruyendo, aún insiste en la táctica suicida que le ha deparado las peores consecuencias. De la bravura de nuestras tropas algo hemos de añadir a lo mucho que los que somos testigos de ella decimos diariamente, aunque por mucho que digamos nadie será capaz nunca de decir la última palabra. De la cerrilidad enemiga tampoco se podrá escribir jamás lo suficiente.

En sus mejores tiempos, cuando aún tenía en sus manos el famoso cinturón de Bilbao y conservaba no la esperanza, pero sí el engaño de que podría contener nuestra ya incontestable ofensiva, apenas se le arrebataba una posición, cuando hacía lo imposible por recuperarla. Ya era sabido, siempre con igual resultado, que había de desistir de su suicida presunción luego de dejar el campo sembrado de cadáveres. Ni a fuerza de desastres aprenden los rojos, ni siquiera después de la entrada triunfal de nuestras tropas en Bilbao y de la reducción de sus mejores efectivos, ni de la rendición en bloque de los batallones separatistas.

Y tan poco aprende, que anoche pretendieron resucitar su desgraciada táctica de contraataque, que tan enormes pérdidas en hombres y material les lleva producidas.

Aprovechándose de la noche cerrada, densa y lluviosa, los contingentes enemigos--los menguados contingentes enemigos, en los que sus jefes aún logran mantener alguna cohesión--trataron de acercarse por sorpresa a las posiciones que acababan de perder durante el día. Contaban para el presunto éxito de su golpe de mano con dos circunstancias que se figuraban favorables: la cercanía del tiempo y el cansancio de nuestros soldados, que, después de las duras jornadas que a la liberación de Bilbao precedieron, aún tienen que luchar con los obstáculos de un temporal desatado. Pero nuestros soldados resistentes como nadie a la fatiga, esperaban. Para ellos no puede constituir una sorpresa la contumacia suicida de las hordas rojas. Esperaban... y les dieron su merecido. Crujieron las ametralladoras y las bombas de mano, se desgarraron las tinieblas con la claridad de las explosiones y al cabo de algún tiempo, el enemigo se retiraba en completo desorden, después de dejar a sus espaldas un gran número de muertos y un copioso material portátil. Probablemente pasan de doscientos los cadáveres bolcheviques que hoy han recibido piadosa sepultura.

Nadie tiene la culpa de su inconsciencia. Pretender que los restos quebrantadísimos de un ejército derrotado hagan lo que ese ejército cuando estaba entero no pudo hacer, e imaginarse la hueste más grande, porque frente a los restos de sus diezmados batallones avanza de modo arrollador un auténtico Ejército, más fuerte y más poderoso que nunca, ya que a sus incomparables cualidades une hoy una moral acrecentada por la ininterrumpida serie de sus triunfos.

El tiempo sigue siendo infernal. El mes de junio vascongado tiene fama de antiguo por sus nieblas y por sus lloviznas. Después del paréntesis que abrieron las nubes para procelosas las triunfales jornadas de Bilbao, el mes de junio vascongado ha vuelto por sus fueros. Llueve con fuerza, con violencia, torrencialmente casi, y en medio del general descontento de nuestros soldados, que, después de haber tomado café en el Arenal no quisieran dejar correr demasiados días sin fumar un buen cigarro en las arenas del Sardinero.

Precisamente porque se han prometido no descansar hasta dejar dominado todo el Norte o aquella parte del Norte que al Mando Interese, esos muchachos con lluvia y casi con frío han continuado el avance. Todas las brigadas operantes, después de reducir el frente en muchas docenas de kilómetros, han hecho contacto en una línea recta que va desde la costa, ya casi en terreno santanderino, hasta el último vértice del límite vizcaíno-alavés. Y esa línea verdadera muralla de contención se dedica ahora a perseguir a los restos del ejército rojo, camino de sus últimos reducidos. Con la doble dificultad del terreno y del agua, porque en lo que hoy es frente--por supuesto como en las tres cuartas partes de Vizcaya--se suceden las montañas abruptas con cotas de 400 a 600 metros, montañas que bordean arroyos, cuyo nivel con estas lluvias desatadas que estamos padeciendo sube desmesuradamente. De montaña en montaña, nuestros soldados van dejando atrás las más insentes. Y en ellas pueblos de la importancia de Güeñes, sobre el ferrocarril y la carretera de Bilbao a Valmaseda y antesala para la posesión de esta última villa, y de Llantena Arceniega y Mendieta, ayer ocupados. El avance sigue con ímpetu creciente, camino de Valmaseda, cuyas casas estaban ya esta tarde a la vista de nuestras vanguardias.

Pero ¡qué alardes de valor y de arrojo no suponen estos avances de ahora, en los que el enemigo de mayor entidad es el tiempo!

Con agua hasta el pecho, en alto los fusiles y con una canción o un ¡Viva España! en los labios, nuestros soldados han tenido que vadear el río Cadagua y los arroyos sus afluentes, convertidos en ríos, guardando el equilibrio en forma inverosímil, pero venciendo toda la resistencia de la corriente para llegar a tiempo de impedir que fuera volado algún puente, como el de Ibarra, cuya carga de dinamita estaba ya dispuesta, o para castigar como se merece a un enemigo que huye después de cometer sus fechorías.

Y, empapadas las ropas, estos admirables muchachos que llevan casi tres meses de victoria en victoria, cargan a la bayoneta contra los bolcheviques que pretenden utilizar cualquiera posición que les fuera favorable para prolongar su agonía durante unas horas.

Paso a paso, nuestras fuerzas llegan rápidamente a los límites de Vizcaya para adentrarse en la de Santander. Y cada día nos trae una nueva muestra del arrojo, del espíritu y del entusiasmo de nuestros bravos muchachos, a los que, si pretendiéramos encontrar algo que pudiera servir como término de comparación, sólo podríamos hallarlo en la contumacia suicida de un enemigo cuyas últimas horas están más que contadas. Tan contadas que para

NOTAS DEL GOBIERNO MILITAR

El Delegado General de Beneficencia de Bilbao, en telegrama de hoy, dice al excelentísimo señor General Gobernador militar lo siguiente: "Recibido este momento espléndido donativo, transmito mi gratitud, rogándole la haga extensiva a las personas que hayan contribuido."

El Director del Hospital Militar de esta plaza me comunica que, con motivo de haberse celebrado en el día de hoy una misa en la Capilla del Hospital Militar, en conmemoración de la Patrona de Sanidad Militar y sufragio por las víctimas del Cuerpo, ha obsequiado el Jefe de la Farmacia Militar don Francisco Chavarría López a los heridos hospitalizados en las diversas dependencias militares (Hospital Militar, Villa Berna, Escuela Industrial, Seminario, Hospital Provincial y Hospital de Nuestra Señora de Valvanera, con 1.522 pasteles y cuarenta litros de vino moscatel, rindiendo con ello un homenaje más de admiración y entusiasmo a los heroicos defensores de la Patria.

En hacer público este rasgo de generosidad, siento una viva satisfacción EL GOBERNADOR MILITAR.

la mayor parte de ese enemigo no pasa desapercibido por completo. De ello da prueba clara la rendición constante de milicianos y aún de batallones enteros: entre ayer y hoy se aproximan bastante al millar los hombres que se han entregado.

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI)

Continuó el temporal furiosamente, sobre todo por la mañana. A media tarde parece que tendió a mejorar un poco el estado atmosférico y sobre Bilbao ha lucido el sol durante lo menos diez minutos. De todas formas hoy ha estado tan mal tiempo casi como ayer.

Insisto en ello porque pretendo llevar al ánimo de los que me lean, el entusiasmo de que estoy henchido por la conducta inenarrable de nuestras tropas. Cuando se diga de su resistencia y su abnegación resulta pálido ante la realidad, ya que hoy, como ayer, han seguido avanzando nuestros soldados y conquistando nuevos pueblos y posiciones importantísimas, siempre en dirección hacia el Oeste.

Hoy han pasado a nuestro poder el vértice de Espaldaseca, los caseríos de Sofica, Angostura y Gijón de Angostura, con las cotas 582 y 569, situadas entre La Arbaliza y los manantiales de Pozanco, por lo que por este lado no hemos quedado a un kilómetro justo de la importante población de Valmaseda, que está absolutamente dominada, hasta el punto de que han llegado tranquilamente a nuestras vanguardias esta tarde grupos de vecinos de esta ciudad, quienes, por cierto, han testimoniado que los rojos han obligado a la mayoría de los habitantes a abandonar Valmaseda. Podemos, pues, entrar en la ciudad cuando queramos, como podemos hacerlo en Zalla, que quedó rodeada por completo al ocupar el vértice y el pueblo Mudaco y otras alturas que sobre Zalla se alzan.

El enemigo sólo ha demostrado actividad de consideración sobre las posiciones que ayer le tomamos en el sector de Santa Coloma, y con algún fuego de los carros rusos, que aún tenían en su poder, contra determinadas avanzadillas nuestras.

La labor de hoy de nuestras tropas es superior, si cabe, a la de ayer. Durante la última noche, los puentes que nuestros ingenieros habían tendido sobre los ríos y arroyos han sido arrastrados por la fuerza de la corriente, y de nuevo nuestros soldados

han tenido que vadear el curso de las corrientes con agua hasta el pecho para seguir avanzando hacia los nuevos objetivos. Y sin embargo no proferían una queja y se les veía llegar a las posiciones y ponerse a cantar y a bailar, para de esta manera secar un poco sus empapadas ropas. Es--repto-- un verdadero asombro el contemplar el espíritu admirable de estos soldados de España.

En Bilbao, ya la vida es normal por completo y he cruzado la Ría con mi automóvil por uno de los puentes; he visto funcionar el funicular y circular todos los tranvías.

Todo Bilbao está abastecido suficiente y normalmente, no viéndose más colas de público que en los lugares designados para efectuar el canje de los antiguos billetes del Banco de España por los nuevos de la España de Franco, porque los de Euzkadi ni que decir tiene que no se hace el canje. ¡A ver si Aguirre consigue cambiarnos en algún rincón del mundo, si todavía existen incultos como eran los bizkaitarras.

Esta tarde he visto llegar el primer tren correo que ha entrado en Bilbao procedente de Miranda.

Y nada más. A no ser que diga que, según mis noticias, el número de milicianos pasados a nuestro campo es de 168. Esto sólo por el sector Sur, pues por los otros ignoro la densidad que ha alcanzado el éxodo, aunque de seguro no ha sido escaso el de los convencidos de la locura que al resistir vienen cometiendo.

El ferrocarril de Bilbao a Miranda se abre hoy a la circulación

SALAMANCA. De la celeridad con que se trabaja por normalizar la vida en Vizcaya dará idea el hecho de que hoy, lunes, 28, ha quedado abierto el tráfico de viajeros y mercancías en la línea de Miranda a Bilbao. Para conseguir esto ha habido que reconstruir o reparar siete puentes y pontones.

Este inmenso trabajo se ha realizado en un espacio de seis días a pesar del temporal reinante y de la escasez de medios de trabajo, lo que prueba la pericia de los técnicos de la Compañía del Norte y el espíritu de colaboración y patriotismo del personal trabajador.

C. MONTOYA OIDO, GARCANTA, NARIZ
DEL INSTITUTO RUBIO
ESTACION, 5. TELEFONO 21-26
CONSULTA EN HARO
HOTEL SAVOY, LOS MARTES

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph París
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO
Vara de Rey, 13 2. Teléf. 1216

EL SEÑOR
Don José-Antonio Polanco de la Calzada
(Exvicepresidente de la Excm. Diputación Provincial. Ex-presidente del Tribunal Tutelar de Menores y Exmagistrado suplente de la Audiencia de esta capital)
FALLECIO EN LAS ARENAS (VIZCAYA), EL DIA 26 DEL CORRIENTE, A LOS 65 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Auxilios Espirituales
R. I. P.
Su apenada viuda doña Concepción Fernández; hijos don Juan Antonio y doña María Luisa; nieto Rafaelito; hija política doña Crescencia González Alamo; hermanos; hermano político don Angel Fernández Villar; (Secretario del Juzgado de Primera Instancia de Nájera) y demás parientes, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Las Arenas (Vizcaya), 29 de junio de 1937.
C.SA MORTUORIA: Plaza de Santa Ana, núm. 1. Las Arenas.

La caída de Bilbao ha provocado histéricos llamamientos de socorro en Cataluña

La prensa y las radios rojas reclaman medidas energéticas "para antes de un mes"

SALAMANCA.— De la repercusión que ha tenido la caída de Bilbao en la zona roja de Cataluña, dan idea los reiterados llamamientos de las radios y de la prensa roja para que, con la máxima urgencia, se realicen los trabajos de fortificación que hagan aquella zona inexpugnable.

Verdaderos llamamientos de socorro son estos que publica "Solidaridad Obrera", entre grandes entrefiletos: "La suerte de la revolución está echada, Cataluña tendrá que actuar antes de un mes en el primer plano de la guerra." "Si no empezamos a trabajar hoy mismo, la ocasión nos sorprenderá con las manos vacías y sin saber manejar las armas ofensivas ni las defensivas, el fusil, la pala y el pico." Otro entrefilet dice: "Si antes de un mes no ha trocado nuestra retaguardia su faz moral por un firme deseo de victoria, caerán sobre nosotros la humillación y el exterminio."

Otro entrefilet afirma que las discusiones en las retaguardias son el suicidio colectivo. "Acabemos con ellas—dice—y convirtamos a Cataluña antes de un mes en fortaleza inexpugnable."

Por su parte, las radios rojas comentan que a Cataluña le ha llegado su hora. Es necesario ver y medir con exactitud la gravedad de la situación presente. No hay que contemplar el

drama de Euzkadi, dicen, en medio de una pasividad increíble por lo suicida. Ahí está Euzkadi, ahí está la demostración matemática de que la guerra no se gana con literatura ni con sentimentalismos democráticos. Antes de un mes Cataluña tiene que cambiar el panorama militar a nuestro favor; antes de un mes, Cataluña tiene que convertirse en algo nuevo; una colmena enfurecida, laborando con todos los sentidos por la victoria; antes de un mes la línea de Aragón ha de sufrir modificaciones en sentido progresivo; antes de un mes Cataluña ha de prestar al mar la atención que no le ha prestado ahora. Intensifíquese la obra de fortificaciones y la vigilancia de la costa, brindándose a la población civil garantías de seguridad contra el asesinato infame de los bombardeos y dispongámonos todos a luchar sin descanso, a producir con intensidad, a vencer peleando con coraje. Le ha llegado la hora a Cataluña. Adelantémonos a ella y sepamos hacer honor a la causa que defendemos y a la tierra en defensa de la cual luchamos. Antes de un mes, compañeros, antes de un mes, si queremos que la guerra se gane.

Una coincidencia sincera e íntima entre todas las organizaciones antifascistas convertirá a Cataluña, antes de un mes, en fortaleza inexpugnable y heroica.

POR EL RIO NERVION

El sitio de Bilbao empezó en 10 de Junio de 1937. Lo dirigía el primer militar español del siglo XIX, Zumalacárregui, el que trajo la boina roja. Murió en el sitio. El bloqueo no pudo ser completo.

Naciones extranjeras lo forzarán desembarcando en su puerto armas, viveres, soldados. Hubo que levantar el cerco el primero de Julio. Se acabó el primer acto, sólo el primer acto del drama. Ya en esa guerra los carlistas representaron—Francisco lo ha dicho—la España genuina, ideal, frente a la España bastarda de los "liberales". Pero entonces eran pocos—Navarra y algo más—y el tiempo adverso. Los tradicionalistas—ha explicado Eusebio Montes—tenían razón pero no tenían razones. Yo diría que el espíritu de la época era impermeable a ciertas razones. En fin de cuentas son los tradicionalistas—dando anchura al concepto—los que pueden reivindicar para sí cuanto ha habido de pensamiento original y valioso en la España del siglo XIX: Balmes, Donoso, D. Marcelino, por citar pocos. Lo que ha dado en ella el "pensamiento" liberal sería de risa si no fuera—para nosotros españoles—de llanto o de crispación de nervios.

Si eran hombres de pocas razones, los carlistas eran en cambio hombres de buen cantar. Desde hace un siglo sólo el pueblo carlista había cantado en España con decoro y con brío. En sus cantos está lo que quedaba de España de aliento épico y de voluntad histórica de ser. Los de enfrente cantaban trágicas soeces o el vil cantar de Riego, un traitor que decide sublevarse porque ha recibido la orden de cruzar el mar para defender su imperio.

Desde el primer sitio, Bilbao es con viento en blanco de la nostalgia y la ambición carlista, y cada vez que hacen la guerra van sobre Bilbao. Aparecen los cantos.

Por el río Nervión bajaba una gabarra con once Requetés de Boina colorada.

Y siguen las palabras llevando el duro compás de los remos:

Animo, pues, ánimo pues, que la victoria nos aguarda; ánimo pues, ánimo pues, que la victoria nuestra es.

En el primer sitio, en el penúltimo? Animosos bajaban por el río a reforzar el asedio de Bilbao once requetés en su gabarra. Muchas y muchas veces once han entrado hoy por un puente de gabarras en el corazón de la ciudad.

Nadie podría calcular a través de cuántas esperanzas y anhelos ha ido madurando en un siglo cumplido este gran hecho histórico. Pues para el tradicionalismo español, Bilbao no era sólo el punto importante o la gran ciudad fabril. Era mucho más que eso.

Era un trozo de sí mismo que le había sido arrebatado para caer en manos de sus peores enemigos. Bilbao se convierte en la capital del llamado liberalismo. Y ya sabemos todo lo que eso trae consigo: capitalismo, división de la sociedad en burgueses y proletarios, dos modos de ser hostiles al alma española; nacionalismo, separatismo, marxismo. Bilbao se convierte en sede de todos estos males. Y sin embargo en el corazón de Bilbao queda un núcleo de hombres insobornables, espolionistas, unitarios que en lucha constante defienden año tras año la esencia española de la ciudad, que se mantienen alerta para estar en su puesto en la hora del gran rescate.

También en el gran rescate soñaba proféticamente el tradicionalismo español. Parecía como si cada sitio frustrado aumentase su mística fé.

Y cuando los carlistas hayan tomado Bilbao entonces los carlistas habrán salvado

Han entrado los carlistas en Bilbao, Han entrado en buena compañía y hermandad, con los falangistas de camisas azules, con el Ejército de España.

Ha entrado España en Bilbao, la España del alzamiento españolísimo contra "los que apedrean las ruinas ilustres y que la tea empuñan."

Se ha cumplido la profecía. Estamos en época de cumplimientos proféticos. Se ha cumplido también el gran vaticinio de Rubén Darfo, poeta imperial:

"Porque llega el momento en que habrán de cantar nuevos himnos, lenguas de gloria."

Por todos los ámbitos de la España liberada resuenan los nuevos cantares de la gesta. No está ya sólo aquel hilo de voz que defendió bravamente Navarra durante el siglo XIX. ¡Esta misma voz, cómo ha enardecido! ¡Y qué bien armonizan sus cantos con los himnos nuevos!

La toma de Bilbao es prenda cierta de que pronto esos cantos llegarán con las banderas de Franco a los últimos confines de la España índenta. Y cuando las banderas vuelvan victoriosas, la gran obra de hermandad y justicia entre todos los españoles que tiene reservada Falange Española T., será como un nuevo cántico grato a los oídos del Señor.

ALFONSO GARCIA VALDECASAS
Granada, 20 de junio, 1937.

En Villarreal de Alava choca un automóvil contra una casa y resultan un muerto y varios heridos, algunos de ellos de gravedad

VITORIA.— Ayer, sobre las ocho de la tarde, ocurrió en las cercanías del pueblo de Villarreal un grave accidente al chocar un automóvil contra una casa, ocurriendo el hecho de la siguiente forma:

Un coche que venía en la misma dirección que el auto de referencia le pidió paso y éste, para dárselo, viró a la derecha, patinando a causa del mal estado de la carretera, yendo a chocar con una casa.

En el accidente resultó muerta una mujer de la que se ignoran sus circunstancias personales y heridos Pablo Mueyza Echevarría, de 70 años, casado, veterinario, natural y residente en Amorebieta, que resultó con varias costillas rotas, siendo su estado calificado de reservado; Bonifacio Sáez de Astias, soldado del regimiento de Flanetas, curado de contusiones en la cadera y brazo derecho; José María Hurtado Unzaga, de 16 años, de fractura del fémur de la pierna derecha, de pronóstico grave; Manuel Vergara, de 17 años, de contusiones y erosiones de carácter leve, y Arturo Gutiérrez, de 18 años, de heridas en la región frontal, superciliar y cara. Pronóstico reservado.

Además de los heridos citados anteriormente, que fueron curados de primera intención en el Cuartel de Socorro, ha resultado también lesionado los siguientes que han sido asistidos en el Hospital de Samaniego:

Daniel Alonja Arnáiz, maestro herrador del 12 ligero, leve; José María Calo Molina, sargento de las Navas, de pronóstico menos grave; Eduardo Romo García, soldado del regimiento de la Victoria, que sufre la fractura del muslo izquierdo, y heridas en la cabeza y tórax, pronóstico grave, y Eufasio Pérez Velasco, también del regimiento de la Victoria, que resultó con la base del cráneo fracturada, siendo calificado su estado de muy grave.

CUADRO DE HONOR DE LOS HEROES

SALAMANCA.— Al ser liberado Bilbao, la señora viuda de Deloso ha recibido una carta del abogado que defendió a su hijo don Alfonso Deloso, oficial del Regimiento de Garelano, que fue fusilado por el criminal gobierno vasco, en la que le da detalles de la actuación del proceso y muerte de este héroe y una carta del mismo, que a continuación reproducimos.

Cumpliendo con su deber, este oficial procuró por todos los medios a su alcance que las fuerzas de guarnición en Bilbao se sumaran al Glorioso Movimiento Nacional, y por ello fue detenido y juzgado en el mes de diciembre por el Tribunal popular, que, inventando un delito de traición que no existía, no siendo la tentativa de rebelión motivo suficiente, le condenó a muerte, y el gobierno denegó el indulto, a pesar de ir favorablemente informado por una comisión jurídica asesora.

La carta de don Alfonso Deloso a su madre dice así:

"En Bilbao, hoy, 18 de diciembre de 1936. Querida mamá: Quise y puse toda mi voluntad en contribuir al triunfo del Ejército sublevándonos como era mi deber. Las causas, que no son del caso explicar, seguramente llegarán a tu conocimiento. Aun en el caso de que puedas saber del todo el desarrollo de este proceso, conste que tu hijo se portó en todo momento bien, como lo requería el honor y el prestigio de España. Ante esta palabra grandiosa spongo no te importará que tu hijo sea fusilado dentro de dos horas aproximadamente. Tengo toda la serenidad que se precisa. Muero por Dios y por España. Vais a vivir la grandeza de la Patria y esto exige que tu hijo muera. Conformate con ese designio. Así morirán en el anónimo los héroes de España."

El Comisariado político es el arma del engaño bolchevique

Ya han perdido Bilbao los rojos como perdieron Málaga y las inimitables ciudades conquistadas por las Armas Nacionales. No pudieron ni supieron contener el avance arrollador del Ejército liberador, porque les faltaba el espíritu y con él las virtudes militares que son el verdadero nervio del Ejército.

Pero tras el desastre, hay que tratar de evitar la catástrofe final, prolongar la agonía; para ello hace falta inocular, en los que han de dar su vida, el veneno del engaño; dar a la derecha el escepticismo virtual de victoria; es preciso que sigan luchando, desorientando al desgraciado miliciano, y adormecer al pueblo con mentiras y falsedades. En eso ha traído Rusia a sus esclavos de Valencia sus mejores armas: el comisariado, y este ya ha salido valientemente, y al frente el pontífice Alvarez del Vayo ha dictado su "ukase a sus esbirros comisarios" y les dice: La evacuación de Bilbao, evacuada después de seis meses de resistencia, reclama de vuestra parte una amplia labor de escaramuzamiento. Hay que hacer resaltar varias cosas: ante todo, el espíritu de los luchadores del País vasco, así como la compensación del pueblo con sus combatientes. La población entera ha preferido seguir al ejército a quedarse en sus casas y sufrir la dominación fascista. Hé aquí un doble plebiscito de cuál es el verdadero sentido "español".

A estas horas, en milicias y pueblos de retaguardia, vibrará la voz engañada del comisario. ¡Pásantes!

A nuestra llegada a los pueblos, sus habitantes, que nos reciben con el ansia de la liberación de una esclavitud de tipo asiático, nos contaban cómo ante la presión de la pistola, para obligarles a seguirlos, los entemos se agarraban a las camas y no querían ser evacuados; los vecinos huían de sus casas y se refugiaban en los montes para poderse presentar a las fuerzas nacionales; los campesinos del país, alejados bajo amenaza de muerte de sus hogares, regresaban en interminables caravanas, que cubrían carreteras y caminos; con los corderos, vacas y gallinas que habían perdido sustraer a la rapia de los comunistas y guardarlos.

En los talleres se han cogido órdenes en que se comunicaba que, por falta de dinero, no se podían pagar los jornales a los trabajadores. Millares de soldados se han entregado al Ejército Nacional, pidiendo un puesto para combatir a los rojos separatistas, quejándose de la explotación y engaño en que vivían, pues les decían que si no resistían mataríamos a sus mujeres y a sus hijos, y hoy ven el Ejército Nacional va restableciendo el orden y el bienestar perdidos.

La voz judaica de Alvarez del Vayo sigue dando normas desde su púlpito de comisario máximo:

"Tenemos también que resaltar que el ejército del norte sigue en pie, decidido a liberar a Euzkadi del fascismo. Trabajad, comisarios, para que se conozca la verdad de lo ocurrido en Bilbao. Comisarios, el deber os llama. Cada uno en su puesto al servicio del deber y de la victoria."

¡La verdad! La verdad de lo sucedido en Bilbao es que el famoso cinturón de hierro fue un engaño más de los dirigentes rojos, que para retrasar su total vencimiento, no vacilaron en sacrificar millares de vidas, y mientras los pobres proletarios y campesinos son arrastrados a la muerte, inefectamente, en beneficio de sus explotadores, estos viven con un lujo y un desfilafarro, en forma viciosa, sin exponer su vida ni participar en la guerra, lo mismo que hacían cuando las huelgas y revoluciones. Todos tienen preparada y asegurada su vida para abandonar a última hora a los que han arrastrado a la lucha insidiosamente, mientras ellos disfrutaban y disfrutaron en el extranjero el producto de sus lucrativas compras de material y de los millones robados a particulares y Bancos.

En Bilbao, las Fuerzas Nacionales, con más heroísmo, más espíritu, más

Del frente de Santander

La preocupación del enemigo, muy decaído y desengañado, es la de fortificarse

OLLERUELO DE BRICIA, 27.— En todo el Ejército Nacional, la ocupación de Bilbao, última y gloriosa gesta de nuestras invictas fuerzas ha sido recibida con alborozo. Pero entre los españoles que combatimos en este frente de Santander, ese alborozo ha llegado al paroxismo. La proximidad de ambos frentes ha obrado este milagro de superación. Cuando el sábado, 19, se colocó en la Comandancia de esta plaza de Cilleruelo el parte del Generalísimo comunicando, con una brevedad en que se advertía la emoción más profunda, que el foco principal del separatismo había dejado de serlo para siempre, la Guarnición de la plaza, formada casi exclusivamente por voluntarios falangistas y requetés se lanzó jubilosamente por las calles del pueblo—triste estampa de la guerra—gritando con todas las fuerzas de sus robustos pechos la alegría del triunfo. Después, parapetos y trincheras, tan próximos a los del enemigo, se llenaron con los vivas extenuados de sus defensores y las consabidas descargas de honor. Las campanas de la Iglesia, milagrosamente en pie a pesar de haber sido blanco del cañoneo marxista, llevaron con su alegre repicar la noticia al campo rojo.

Bilbao, la invicta, había sido vencida por primera vez en la Historia, y vencida por el senil impercedero de un general que ha muerto.

Desde Aguilera de Campoo hasta Villarayo, el entusiasmo desterró la tristeza que aún latía en los corazones de nuestros soldados por la muerte del General Mola. Y ese entusiasmo fue el póstumo homenaje al forjador de la magna victoria. Y a la hora del rosario, en el íntimo refugio del Señor, todos unidos en apretado haz, elevamos nuestras preces al Cielo en acción de gracias, con la voz entrecortada por la emoción.

El espíritu del Glorioso General estaba con nosotros.

El clamor de la victoria llegó al campo rojo. Por la noche, el enemigo fué el primero en solicitar el diálogo con nuestros centinelas. Y éstos, sin preocuparse de ocultar sus cuerpos detrás del parapeto, lo entablaron.

"No os dejéis engañar por más tiempo; Bilbao ha caído en nuestro poder. Más os valdría rendiros ahora que tenéis tiempo, pues dentro de unos días será Santander la que caiga."

Cómo losas de mármol debieron desplomarse sobre los rojos estas frases, erizadas con viril sinceridad. El silencio fué la única contestación, prueba evidente del efecto que produjeron.

A la mañana siguiente nos enteramos de que no habían caído en el vacío. Dos milicianos marxistas se habían pasado a nuestras líneas procedentes de la posición del Barranco y más tarde supimos que la deserción del campo rojo había sido numerosa. Sin que lo hayamos podido comprobar, el número de éstas fué de sesenta por el sector de Aguilera. Además, y esto también sin comprobación—parece que en un raid realizado por nuestros aviadores vieron en Santander y otros puntos importantes muchas banderas blancas, colocadas en los tejados de las casas. Desde nuestras posiciones de Cilleruelo vimos también algunas banderas blancas, ondeando en Espinosa de Bricia.

Hemos hablado brevemente con los dos marxistas que abandonaron sus parapetos del Barranco, y por lo que nos han dicho, vemos que los cabeceles santanderinos proveían hace ya tiempo la caída de Bilbao y habían tomado precauciones para ocultarla a sus combatientes. En efecto desde principios de junio se puso buen cuidado en que no llegase a la línea de fuego ninguna carta alarmante. Poco después fueron los receptores de radio los retirados de las trincheras. Para paliar todos esos motivos de disgusto se subió el jornal de los mercenarios bolcheviques, que de 7550 "Brunas" pasó a diez. Claro es que con este dinero lo único que consiguen es fomentar el vicio de los milicianos; el robo, el juego y la borrachera están a la orden del día. Ello se explica porque en las trincheras rojas no hay cosas de provecho en que estar el dinero.

También nos han dicho estos dos milicianos que casi toda la juventud de Santander ha sido sacrificada entre la ofensiva de Asturias y la resistencia de Vizcaya. Por eso actualmente defienden los parapetos rojos, aparte de las milicias voluntarias de F. E. T. J., gentes movilizadas de las quintas de los años 21, 22 y 23.

"Si no fuera por miedo a las represalias, cuántos nos imitarían!"—decían ambos a la vez.—Hay muchos desengañados que no creen en las patrañas de los jefes. Por eso, anteanoche, cuando nos gritásteis ¡Ha caído Bilbao! no pudimos contestaros. Nos lo impidieron, bajo pena de muerte."

Esta es la situación del sector rojo de Santander después de la toma de Bilbao. Pero por sí fuera poco para darnos una idea del estado de ánimo de nuestros enemigos, baste añadir que en las últimas semanas el silencio ha sido sustituido por la irritabilidad y la traición. Cuando nuestros camaradas han pretendido insistir, con paciencia ejemplar y razones irrefutables, para abrir los ojos a los engañados y alentarlos a pasarse a nuestras líneas, soeces risotadas y disparos tracioneros han sido la contestación. Y lo más gracioso es que, después de ese proceder canallasco, una voz tomada por el alcohol recita un programa de recompensas para quienes abandonen nuestro campo. ¡Parece mentira que a estas alturas sigan siendo tan contumaces!

Por lo que respecta a la actividad bélica, poca cosa podemos decir. En estos días todo se reduce a cañoneo por nuestra parte, débilmente contestado por las baterías rojas.

Nuestros requetés y falangistas atacaron en el día de ayer y desalojaron al enemigo de una posición de la Es-campada. Se vieron diez cadáveres enemigos, que no pudieron recogerse, y nuestros bravos muchachos se trajeron un par de fusiles, dos cajas de bombas de mano y otros efectos.

No parece que el enemigo tenga muchas ganas de lanzarse a la aventura por ese frente. Todo su esfuerzo lo dedica a fortificarse. Durante la noche se oye perfectamente a sus "ingenieros" levantar parapetos con piedras y abrir subterráneos por medio de barrenos. Ya veremos de qué les sirve todo ello cuando la hora de los marxistas montañeses haya sonado.—LOGOS.

Del proyecto franco-inglés de control

BERLIN.— Los periódicos dan poca importancia al proyecto que mañana se discutirá por el subcomité de no intervención, relativo a que Francia e Inglaterra asuman el control de las costas españolas, llevando a bordo de sus buques, observadores neutrales.

BERLIN.— Von Ribbentrop, embajador de Berlín en Londres, impedirá mañana, ante el Comité de no intervención, que prospere el proyecto elaborado por Inglaterra y Francia.

La mejoría del señor Mazón se acentúa notablemente

Nos dicen de Vitoria que también la noche última la ha pasado tranquilísimo nuestro querido amigo el señor Mazón y, gracias a Dios, la mejoría que se advirtió días atrás, se va consolidando y alejándose cada vez más el peligro de gravedad, sin que esto quiera decir que aún haya desaparecido ella por completo.

La esposa, familiares e íntimos de tan ilustre herido están contentísimos de esta marcha progresiva en la mejoría y muy agradecidos a las atenciones que constantemente les llegan de todas partes. Ayer y anteayer recibieron, entre otras muchas, las siguientes visitas:

Señor Arauz de Robles, acompañado de los señores Lloza y Sáez; señores alcalde y juez de Instrucción de la ciudad de Haro; señor delegado de F. E. T. J. de Haro; don Agustín Tellería, delegado de F. E. T. J. de Guipúzcoa; don Marcelino Ullarri y don Bartolomé Trias; don Dionisio Cano López, delegado de F. E. T. J. de Huelva; don Enrique Herreros de Tejada; don Benito Garrigosa y don Justino Lasanta, de Logroño; Doctor Gómez Sanz, delegado nacional de Sanidad, acompañado del doctor Albarcellos; excelentísimo señor gobernador civil de Alava, acompañado de los señores alcalde de Vitoria y vicepresidente de la Diputación de Alava; muchas Comisiones y Delegaciones de distintos pueblos de la Rioja.

Por teléfono se han interesado por la salud del señor Mazón, la Asesoría Jurídica de F. E. T. J., el señor Manso de Arvia; el señor López Bassa, el gobernador civil de Logroño y otras muchas personas.

Del Extranjero

PARIS.— Se han fijado en todos los hoteles, cafés y restaurantes unos carteles anunciando al público el cierre de los establecimientos para el sábado, 3 de julio, debido a la arbitraria ley de la jornada de las cuarenta horas, que no pueden cumplir.

El manifiesto termina lamentando las incomodidades que sufrirá la clientela, quien espera se ponga de su parte.

BUENOS AIRES.— Ayer se celebró una gran manifestación patriótica de adhesión a la Bandera Nacional.

Asistieron ciento cincuenta mil personas las cuales se dirigieron después al periódico chantazista y marxista "Crítica", al que apedrearon y arrojaron algunos petardos.

SPEZIA.— Ha tenido lugar la botadura de un nuevo submarino italiano.

La nota destacada y simpática ha consistido en que por indicación del Duce ha sido madrina del nuevo submarino la esposa de uno de los obreros del arsenal, condecorado recientemente por méritos a su laboriosidad.

SIEMPRE LO MISMO SIEMPRE IGUAL PURA RUTINA

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor.

Pero, Vd. que bebe coñac. ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de calidad; cuando pruebe el Coñac

ANTIQUARY-BLAZQUEZ, 1880

usted será su mejor propagandista.

Interesante discurso de Hitler

ALEMANIA DESEA UNA COLABORACION INTERNACIONAL, PERO DUDA DE CIERTAS PROMESAS Y GARANTIAS

BERLIN.— Con ocasión de la asamblea de la región "Main Franconia", que celebraba el décimo aniversario de su existencia, el Führer ha pronunciado un discurso ante doscientos mil personas.

Se ocupó principalmente de la cuestión internacional, aunque dudaba de ciertas promesas y garantías después del atentado rojo al "Leipzig" que había puesto de manifiesto la falta de solidaridad de las potencias en una cuestión que afectaba a todas ellas.

Estas experiencias son lecciones que Alemania no olvidará. En adelante, dijo, preferiremos tomar en nuestras manos la libertad de acción para proteger nosotros mismos el honor y la seguridad de la nación.

PASANDO EL TIEMPO

Las nubes, el leve goteo registrado domingo y lunes y la "resistencia" del barómetro a ponerse en el filo de la presión normal, acusan la persistencia del régimen húmedo que, si aquí no tiene grandes manifestaciones, sí las alcanza en algunos puntos de la provincia.

Además, el verano ha entrado fresco y acentúa el refrigerio. Ayer, la temperatura, si bien no bajó de 22 grados, tampoco subió de 18.6. Sopló viento del Oeste y el sol no lució eficazmente más que dos horas y media.

La cinta base del programa proyectado el domingo en el Moderno y el Olympia se vió con interés.

Hoy, en los mismos cines, se dará la excelente cinta "Violines en Hungría", de un extraordinario valor musical y buenas calidades cinematográficas, que gustará mucho, y mañana, en el Moderno y a beneficio de la suscripción para un nuevo acorazado "España", se proyectará una superproducción de la Metro titulada "Ana, la del remolcador", con un formidable reparto.

Aunque la Empresa ha cuidado mucho de dar un programa sugestivo, el patriótico fin de las secciones hará que se vea en ellas abarrotado el teatro de la Plaza de Martínez Zaporta.

C. M.

Mz. de Salinas Vaya de Rey, 18 Teléfono. 1675
INTERMEDIAS DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

Las charlas del general Queipo de Llano

La del domingo

El general Queipo de Llano, en su charla del domingo, habló de la reunión de embajadores rojos que se celebra en Valencia, y cuyo objeto es preparar una campaña en el extranjero.

Según "La Depeche", en ella se ha hecho constar que la opinión mundial evoluciona a favor de los rojos y se ha dicho que la mala impresión causada por los asesinatos y excesos de los primeros días va remitiendo.

Bueno es—dice el general que los rojos confiesen sus crímenes, pero conste que ahora continúan cometiéndolos, cayendo, además de personas de derechas, dirigentes y obreros de la C. N. T., F. A. I. y P. U. M.

La opinión mundial reacciona contra los rojos, pues ya conociendo sus crímenes, y así un senador norteamericano que se ha dado cuenta de que toda la opinión está con nosotros, ha pedido que se prohíba la propaganda de ambos bandos y se abra encuesta sobre los envíos de armas.

Esto ha causado sobresalto a Fernando de los Ríos, pues puede descubrir la estufa que cometió con el envío del "Mar Cantábrico", ya que el material que traía era inservible. En nota se preguntan en los Estados Unidos y en Méjico quien gana más si De los Ríos, Gordón Ordás o el presidente de Méjico, que también interviene en el asunto. También dicen que el aviso de salida lo dio uno de los dos primeros.

En los Estados Unidos se celebró un mitin en favor nuestro y aunque la entrada sólo costaba 24 centavos, se hizo una colecta en la que aparecieron billetes de mil dólares. El Arzobispo de Nueva York hizo leer una exhortación a los católicos en nuestro favor que causó enorme entusiasmo.

Además, el jefe del socialismo norteamericano, después de visitar Rusia, ha vuelto decepcionado, pues la dictadura que allí se ejerce es una dictadura horrible. Y como España es la hija predilecta de Rusia, aquí se implantaría otra que sería el autoritarismo de la ignorancia y de la bestialidad.

Después cita a varias periódicos de Méjico, en los que se dice que Gordón Ordás había como un jayán y sus palabras son exabruptos llenos de grosería. Otro comenta la disolución por Gordón Ordás de la Cámara de Comercio por su simpatía lógica hacia nosotros y le dice que refrene sus impulsos y que no olvide que los ciudadanos mejicanos y españoles son libres de opinar como les plazca sobre la guerra española y sus hombres.

El pueblo de Méjico que no está conforme con su Gobierno, elevado gracias a un asalto al poder, se encuentra de nuestro lado y en contra de la canalla marxista, capaz de cometer los crímenes que ha hecho y los que está haciendo.

Otro periódico mejicano protesta de que las cartas que llegan de nuestra zona son devueltas, sin entregárselas a quienes van dirigidas. Claro que peor es lo de Francia, nuestras cartas las envían a la zona roja, y se llega al extremo de no timbrar las cartas, auxiliando así a los rojos y perjudicando al Estado francés.

Las palabras del Arzobispo de Canterbury, desautorizando la campaña que el Dean de Canterbury hace contra nosotros, han merecido el asentimiento de todos los católicos ingleses.

Todo esto es más importante que lo que digan los "diplomáticos" de Valencia, que pretenden hacer creer que la opinión internacional está con ellos.

Se refiere a la crisis de la Generalidad, que tiene alborotados a los marxistas, porque creen que Companys va a formar un gobierno dictatorial, cosa que no se por qué hacen, ya que ellos seportan la de Valencia.

La de ayer

El general Queipo de Llano, en su charla de anoche desmintiendo los rumores infundados de los rojos están lanzando por el extranjero, incluso algunos que se llaman sacerdotes y que, indudablemente, forman parte de aquellos a quienes el Santo Padre les prohibió intervenir en ninguna clase de política y hubo de pasar por la

HOY

FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

Moderno y Olympia

GRANDIOSO PROGRAMA

La magnífica y sugestiva superproducción "Uffius"

VIOLINES DE HUNGRIA

Noches de Budapest, encantadora y fantástica. Risa, alegría y música divina, impregnada de la maestría de la Orquesta RODE, plena del alma musical TZIGANA. Marcelle Chentel, la más bella y seductora figura de la pantalla, es el personaje central de esta grandiosa e inolvidable película.

Nota: Adquiera a primera hora su localidad.

ESTANQUEROS. -- COMERCIANTES. -- CANTINEROS

CONFLICTO RESUELTO

"EXCELSUS"

Carta plegable de Campaña

NO NECESITA SOBRE

1.000, 30 pesetas.— 5.000, a 35 pesetas millar

Emblemas, Insignias, Corrajes, Gorros para el Ejército y Milicias. Para pedidos, MATIAS DE HERAS, Apartado, 241. —ZARAGOZA.

abreve a salir por temor a que le asesinen. Quién sabe si no irán a buscarle allí, de donde no podrá escapar de no ser por el aire y no es fácil porque un avión se controla perfectamente por muchas gentes. Quizá caiga en nuestro poder dentro de breves días. Así sea.

Los rojos no tienen ya humor al para mentir. Ya no los podemos cojer en mentira porque, como saben que nadie los cree, pues se limitan a callar.

A continuación dió cuenta del parte de las operaciones del día que coincide con el parte oficial, ampliándolo en el sentido de que, a última hora, nuestras tropas se encontraban a un kilómetro de distancia de Valmaseda. A estas horas es posible que ya esa distancia haya desaparecido. Por cierto que a última hora el enemigo intentó contraatacar, pero nuestras fuerzas se lanzaron con tal ímpetu que destruyeron seis batallones y cogieron tal cantidad de material que aún no se ha podido recontar.

También me dicen de Oviedo que lo mismo que en Huesca la gente se ha acostumbrado y se ha endurecido de tal manera que ya nadie hace sara de las granadas; que las muchachas van por los paseos aplañar con los muchachos de Falange y del Requeté y con nuestros soldados y hacen brulá de los proyectiles, cuyo sonido conocen para apreciar cuando van a caer cerca y cuando lejos. Las propias muchachas son las que dicen: "esta va lejos"; "esta va cerca", y cuando se aproxima mucho, son también las muchachas las que gritan: "al portal", y todas y todos, al portal.

En el Ejército del Sur no ha habido nada de importancia. Todo se ha reducido a pequeños tiroteos y no en todos los frentes. La tranquilidad es extraordinaria. Quizás sea preludio de tormenta.

Finalmente dió lectura a la lista de donativos y se despidió hasta mañana.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Jefatura de Instrucción, Movilización y Recuperación.—Orden.

Al curso de tenientes provisionales de Artillería e Ingenieros concurrirán, dentro de las condiciones que se especifican en su convocatoria, además de los ingenieros civiles y arquitectos, los licenciados en Ciencias Exactas, Físico-Químicas y Químicas. Presidencia de la Junta Técnica del Estado.—Orden.—Disponiendo que don Mariano Silveira Tordesilla, actual Delegado accidental de Trabajo en la provincia de Avila, pase a desempeñar con carácter interino la Delegación provincial de Trabajo de Vizcaya.

FUTBOL

Campeonato Juniors

El domingo se jugaron los partidos correspondientes de este torneo, haciéndolo en primer lugar los equipos Flechas e Industrial, terminando con el resultado de 3 a 2 a favor de los Flechas. Este partido tuvo bastante interés, pues consiguieron marcar primeramente lo de la Industrial, pero animados los Flechas se impusieron y lograron terminar con un goal de ventaja.

A continuación jugaron el S. E. U. y el Victoria, partido que había despertado gran interés, pues el resultado de este partido dependía la consolidación del primer puesto de la clasificación.

El partido fué emocionante, demostrando que hay buenos jugadores en ambos bandos. Marcó el S. E. U. el primer goal por mediación del delantero centro

Debis y desde este momento el S. E. U. fué dueño absoluto de la situación. El segundo tiempo fué de absoluto dominio del S. E. U., salvo algunas arrancadas del Victoria que fueron fácilmente rechazadas por la defensa contraria. A los quince minutos marcó el S. E. U. su segundo goal, obra de Alesanco, y en las postrimerías del partido logró el tercero de una bonita arrancada de Devis, que después de burlar a todos sus enemigos lanzó un tiro cruzado que el portero no pudo detener.

Del equipo vencedor todos estuvieron bien, destacando Feliciano, Trapadren y Alesanco.

DELEGACION DE HACIENDA

La Patente de Automóviles

Hallándose en poder de los recaudadores de la Hacienda pública y puesta al cobro del período voluntario la Patente nacional de circulación de automóviles correspondiente al segundo semestre del año actual, se pone en conocimiento de los contribuyentes con objeto de que, dentro de la primera quincena de este presente mes, se presenten en las respectivas recaudaciones a satisfacer su importe. Logroño, 28 de junio de 1937.

El Delegado de Hacienda

Suscripción para el Acorazado "España"

Relación número 15

Suma anterior, ptas.	20.317'95
Pompas Fábregas Pastrana	50'00
Doña Felisa Transchke	25'00
Don Alfonso Martínez	2'00
" Daniel Calvo, de Alesanco	5'00
" Antonio Larios	15'00
" Alfredo Casado Novilla	25'00
" Gerardo G. del Castillo	50'00
Doctor Lesta, de Pradejón	50'00
Don Félix Cordón Fernández, de Pradejón	50'00
Don Santos García Velasco, de Pradejón	10'00
Don Juan Bautista Mazo	25'00
" Francisco Sánchez	5'60
" Amador Cereceda	25'00
Señoritas Purificación y Milagros Ruiz Ojeda	5'00
Recaudado Velada Patriótica de Villamediana	283'00
Sres. Garteiz Eños y Comp.	15'00
Don José Cabrera Torrente	25'00
" Julio Ferla	10'00
" José Rabadán	25'00
" Alberto Marco	15'00
" Timoteo Muro	5'00
" Antonio Martínez Fdez.	10'00
" Gerardo Morino	5'00
" Cándido Cenozo	10'00
" Justo Murúa	100'00
Doña Gumersinda García	10'00
Don Santiago Rubio San Miguel	50'00
Doña Mercedes Brieva, viuda de Apellániz	10'00
J. E.	15'00
Don Luis Castellanos	100'00
" Vicente San Vicente segunda entrega	2'00
Don Francisco Roig	25'00
" Victor Triana	25'00
Un logroñés	50'00
Don Luis Sáez Badillos	25'00
" Victoriano Tamayo	5'00
" Manuel López	5'00
" Mateo Bazán, Fuenmayor	250'00
" David Dufin	50'00
Aruntamiento de Castañares de Rioja	100'00
Señor Cura Párroco de Castañares de Rioja	25'00
Don Felipe Ojeda	25'00
Sastreña Arín	50'00
Don Ruperto Quomada	5'00
" José María Salinas, doctor	50'00

Suma y sigue, ptas. 22.057'95

Logroño, 26 de junio de 1937.

El Comisario de Guerra Depositario, firmado, Daniel López.

NOTA.— Estos donativos continúan recibiendo en la Comisaría de Guerra de la Plaza, sita en la planta baja del Parque de Intendencia.

DE VARIAS EMISORAS

BARCELONA.— A las nueve de la noche de hoy, Jueves, se ha facilitado la lista del nuevo gobierno de la Generalidad.

Presidencia, Companys; Gobernación, Sbert; Cultura, Pi y Suñer y Hacienda, Terradellas (los tres de la Izquierda); Servicios Públicos, García Oliver; Defensa, Roberto Alonso (de la C. N. T.); Abastecimientos, Serrat; Justicia, Vidielas; Trabajo y Obras Públicas, Comorera (los tres socialistas); Agricultura, Calvet (Rabassaires); ministro sin cartera, doctor Samper (republicano independiente).

La C. N. T. tiene además la cartera de Economía. No entra en aquel la UGT y el partido comunista.

La FAI ha publicado un manifiesto en el que dice que derribó el anterior gobierno por ser un esclavo de Moscú y Valencia por consentir los crímenes de Pozas, y que el nuevo gobierno no admitirá, ni aun distraído, a un comunista.

(N. de la R.— Las malas condiciones de propagación impidieron tomar la lista completa.)

VALENCIA.— El ministro de Defensa ha enviado una disposición por la que se prohíbe a los oficiales que hagan proselitismo político entre los soldados. Los oficiales serán degradados y los comisarios políticos que incurran en propaganda, suspendidos.

En la orden se dice que, por ahora, sólo es preciso que todos sean antifascistas.

ORAN.— El trimotor francés que hace el servicio Toulouse-Casablanca, poco después de pasar Alicante y cuando volaba sobre un buque que ardía fué atacado por un avión rojo, de fabricación rusa. El avión no fué alcanzado gracias a la maniobra que ejerció. El gobierno de Valencia ha enviado sus excusas.

SORIA.— En una choza de las avanzadas del frente de esta División y a consecuencia de la enorme cantidad de agua, se hundió. Enterrando a Valentín Díaz, Ramón Mardones y Gumersindo Luzuriaga, los cuales gracias al esfuerzo realizado fueron salvados, sufriendo algunas erosiones sin importancia.

FRENTE DE MADRID.— Ayer, a las dos y media de la madrugada, la escuadra nacional bombardeó durante cuarenta minutos las posiciones fortificadas de la costa comprendidas entre Sagunto y Valencia. Los buques dispararon bengalas para fijar mejor los objetivos. Una granada alcanzó al buque portaviones rojo "Dédalo". Una vez terminado el bombardeo los buques se retiraron sin ser molestados.

ATENAS.— Por el mar Egeo han pasado 150 jóvenes rojos españoles que van a Rusia a hacerse pilotos de aviación. Les acompañan oficiales franceses. Un periódico dice que su instrucción será íntica, pues antes que la terminen Franco habrá conquistado toda la España roja.

VALENCIA.— En la mañana de hoy un aparato Dornier, de la base de los Alcázares, de vigilancia en la costa, fué atacado por un aparato nacional. Durante la lucha el Dornier se incendió. Un buque inglés recogió a los cuatro tripulantes, llevándolos a Cartagena, uno de ellos llegó cadáver, otro quedó hospitalizado y los otros dos heridos leves fueron trasladados a Los Alcázares.

PAMPLONA.— Ayer, domingo, se celebró el entierro del cadáver del heroico jefe de las Milicias Nacionales, teniente coronel don Gerardo Díaz de Lastra, que encontró la muerte en un accidente de automóvil en la carretera de Salvatierra a Alsasua. Al piadoso acto concurrió una gran multitud.

BERLIN.— El ministro de Negocios Extranjeros, en una reunión de 70.000 personas oscuras, manifestó que se celebraba abierto partidario del triunfo de los nacionales, que hace un año luchan heroicamente defendiendo España contra el bolchevismo internacional. También luchando contra este han muerto los treinta tripulantes del Deutschland.

ATENAS.— Ha sido detenido el comandante de la petrolera española roja que en los Dardanelos hundió al buque italiano "Capp Pino". A pesar de que el hecho sucedió a las nueve de la mañana y de no haber niebla, dicho comandante no ayudó a los naufragos.

SALAMANCA.— Mañana, a las 11'40 de la noche, o sea después de la transmisión del parte oficial y de las crónicas, hablará ante el micrófono de Radio Nacional García Sánchez, sobre el tema "España y Bilbao".

CARTAGENA.— En un barco inglés preparado para hacerse a la mar, al practicar el registro sanitario se encontraron escondidos en el mismo numerosos rojos, que fueron apresados inmediatamente. Entre estos se hallaban algunos familiares y la hermana del exministro Rocha.

VALENCIA.— Un sábito brasileño ha presentado una denuncia contra Angel Galarza, ministro de Gobernación que fué en el Gobierno rojo, porque ofreció un salvoconducto para que dos señoras pudieran salir de Alicante para Marsella, lo cobró 25.000 pesetas por el servicio.

sin que no solamente dejara de realizarse, sino que ambas damas fueron asesinadas.

RADIO VERDAD.— El "Cabo Palos", barco rojo que iba con un gran cargamento de armas, fué torpedeado por un submarino nacional.

El torpedó dió de lleno en la línea de flotación, hundiendo en menos de cinco minutos. Cuarenta y dos tripulantes pudieron salvarse en un barco pesquero que navegaba por las cercanías, conduciéndolos al puerto.

VALENCIA.— Largo Caballero recibe frecuentemente amenazas de muerte. La Policía ha comprobado que dichas amenazas responden a firmes propósitos existentes entre elementos extremistas de "eliminar" al monstruo de la revolución, y por esta causa se ha establecido una especial y numerosa vigilancia.

Largo Caballero, amedrentado por las amenazas, no sale de su domicilio, fingiendo, para ocultar su miedo, que se encuentra enfermo.

BARCELONA.— El viernes llegaron procedentes de Francia diez toneladas de patatas. Se pusieron a la venta a seis pesetas kilo, pero los compradores casi pudieron sentirse, pues los de la FAI, pistola en mano, se apoderaron de ellas para repartirlas entre sus afiliados.

MONT DE MARSAN.— El domingo por la mañana, hacia las cuatro y media, algunos vecinos de Freche, del cantón de Ville Neuve, observaron que un avión buscaba terreno apropiado para aterrizar.

Poco tiempo después se oyó un ruido enorme y se vió que había caído el aparato.

Alocados algunos de esos vecinos al lugar del accidente, vieron que se había estrellado contra el suelo, pereciendo carbonizado el piloto, que resultó ser un español llamado Antonio Cuevasanta Gil, nacido en diciembre de 1917 en Valencia (España).

Este aparato, en unión de otro, que fué detenido en el aeródromo de Biarritz-Parma, había salido a las dos de la madrugada de Villeneuve sur Lot y se cree que ambos aparatos habían sido robados.

FRENTE DE MADRID.— La tranquilidad durante la mañana del jueves fué casi completa. Por la tarde, en el sector de la Ciudad Universitaria, hubo intenso fuego de fusil, ametralladora y mortero. También nuestra artillería castigó al enemigo causándole bajas.

ARNEDILLO

Baños - Aguas - Barros
Contraefuras, Luxaciones, Heridas
Viaje Estación de Calahorra
15 Junio a 30 Septiembre

La reconstrucción del viaducto de Ormaiztegui

COMPENSA MERECEIDA

Con motivo de la rápida y acertada reconstrucción del viaducto de Ormaiztegui en el ferrocarril de Madrid a Irún, distribido por las hermas maristas los días 15 y 16 de Septiembre de 1936 e inaugurado el 30 de enero de 1937, se ha concedido por el Generalísimo Franco la Cruz del Mérito Militar a los Ingenieros de Caminos don Ricardo Suárez Blanco, don Francisco Fernández Conde y don Santiago Corral, como premios a la labor que realizaron en gran derroche de ingenio y competencia en una obra en que se puso de manifiesto los resultados maravillosos, que se pueden lograr con escasos medios materiales, cuando los que intervienen, desde el más alto al más humilde, ponen con amor toda su alma en el logro de una empresa tan beneficiosa para la Patria.

Mañana, Miércoles

Teatro Moderno

DOS GRANDES SECCIONES

DE CINE

Popular a las 5'15. Vermouth 7'30

Funciones cuyo BENEFICIO FORTAL LA EMPRESA destina para engrasar la PATRIOTICA suscripción para EL ACORAZADO "ESPAÑA", proyectando la magnífica superproducción MGM.

ANA, LA DEL REMOLCADOR

Por el inmenso WALLACE BERRY, ROBERT YOUNG, MARY DRESSLER y MAUREN O'SULLIVAN

Nota: Dado el fin benéfico de estas funciones, es de esperar que todo Logroño acudirá, rigiendo además, PRECIOS POPULARES

Otra: Encargue localidades.

Cafiaspirina
Contra todos los dolores

LA RIOJA hace 25 años

El día de hoy festividad de San Pedro estuvo de aspecto tormentoso, con truenos y chaparrones, estando la mañana y la tarde frescas, y como el cielo presentó aspecto triste, los aficionados a merendar en el campo se quedaron en casa.

—Fue pedida la mano de la Srta. Ciria Sáenz y Sáenz para don Abdón Valverde Andrés, fijándose la boda para el día 2 del próximo mes de agosto.

—El Instituto Geográfico y Estadístico publicó la relación de los aprovechamientos de agua para energía en toda España registrados hasta fines del año último pasado, figurando Logroño con 122 saltos de once ríos.

—Por decreto del Presidente de la República de Buenos Aires, fué nombrado ayudante del director de la Escuela de Ganadería e Industrias derivadas de Davarría (Buenos Aires), el joven logroñés don Juan Antonio Pernas, alumno de Grangeveuve (Suiza), quien se incorporó al claustro de profesores.

—En Haro con motivo de las fiestas de San Pedro tuvo lugar por la mañana la romería a Bilibio donde fueron despachados muchos almuerzos y al regreso todos los romeros y todo el pueblo se congregaron en la Plaza de Toros para presenciar la prueba de vacas que hablan de ser lidiadas por la tarde. A las cuatro tuvo lugar la corrida de cuatro toros de la ganadería del Saso, que resultaron bravos, Rodarte mató tres superllemente y otro, muy bien, el cuarto logroñés Carmelo Irazola.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 29

Hace unos días buscábamos la sombra y ayer tuvimos que buscar el abrigo. Los entendidos dicen que el frío contendrá la invasión del "milito" iniciada hace unos días en el río y que, por cierto, está inmejorable.

Hubo ayer concierto en el paseo, pero el frío ambiente no permitió que la concurrencia se animara. Las simpáticas señoritas de F. E. T. colocaron muchísimas insignias en las solapas con el fin de allegar recursos para nuestros soldados.

Se jugó un partido de pelota en el que fueron contendientes Gato Rojo y Filorencio Villar "El Rojo", por una parte, y César y Barberito menor, de Baños.

En la primera mitad del partido se mostró "El Rojo" desentendido pero se rehizo después y apoyando el coraje y la fuerte pesada de Gato Rojo, contribuyó a que éste se apuntara el triunfo por seis tantos. Barberito hizo muy buenas jugadas, y César estuvo bien hasta que se cansó y su cansancio fué causa de la derrota. El partido fué de desahogo, pero falta la revancha que se jugará en Tricio el próximo domingo.

De Haro, regresaron muy satisfechos los futbolistas del Imperio Az. d. tanto por haber vencido al Picardías como de las atenciones recibidas de los "armeros".—Ego Sum

BAÑOS DE RIO TOBIA, 26

Se han celebrado las fiestas de nuestro Patrón San Pelayo, habiendo estado muy animadas en la parte religiosa, no siendo así en lo profano, por las muchas ocupaciones por la actual situación y el recuerdo que guardamos a nuestros deudos que se encuentran defendiendo la causa nacional, de la cual todos esperamos pronto el triunfo.

¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército!

—Se está dando fin a la recolección de la cebada, siendo su rendimiento sólo regular.

—Han dado a luz dos hermosos niños doña Mercedes Gorqui, esposa de don Eugenio Artiz y doña Paula Lora, esposa de don Juan Fernández. Les desee vida larga y próspera a los nacidos.

—A los siete meses de edad ha subido al cielo la niña María Carmen, hija de don Miguel Urubuela y de doña Petra Olave; compartimos con sus padres el dolor de su desgracia. Aquilino María

TRICIO, 27

NECROLOGICA.—A consecuencia de una lesión sufrida por la caída de una caballera falleció en el día de ayer don Lorenzo Navarro, peón caminero que habitaba en la caseta llamada de Mesón, produciendo su muerte general sentimiento en este vecindario donde contaba con muchísimas amistades.

Hoy y una vez obtenida la correspondiente autorización, su cadáver ha sido trasladado a esta, en cuyo cementerio ha recibido cristiana sepultura, viéndose el triste acto concurridísimo.

Recibían su atrinillada esposa doña Felisa, hijos y demás familiares el testimonio sincero de nuestro pesar.

VIAJEROS.—Llegó de la capital la bondadosa señora doña Rosario Marrón de Santamaría, con su bella hija Pepita e hijo don Sebastián, éste completamente restablecido de las heridas que recibió en el frente. También han fijado su residencia en ésta, aunque temporalmente, la familia de don Juan José Santamaría.

Salió para Logroño, a fin de disfrutar el lado de sus padres, las vacaciones escolares, la ilustrada Maestra señorita Carmen Manilla. Pamcho.

VENTROSA, 24

TORMENTA DE PIEDRA.—El 21 del actual, a las seis de la tarde, des-

cargó en los pagos de "Vacariza", "Lagunas" y "Oyo Corezuelos", durante media hora, una fortísima tormenta de grandes granizos, quedando completamente arrasadas las sembraderas de trigo, cebada y avena.

Cuando más contentos estaban los labradores por la benéfica lluvia de días anteriores, media hora ha sido insuficiente para que se vean privados de pan para el año y de alimento para la hacienda; excusado es por ahora pedir a los altos poderes un pequeño auxilio para estos pobres y hacendosos labradores. La situación en que se halla España no lo consienten, pero deseamos que algún día encuentren eco nuestros lamentos. Pascual

ECOS DE CALAHORRA

28 de junio

CINEMATOGRAFICAS.—Ayer, domingo, en el Teatro Ideal Cinema, se pasó por la pantalla en la sesión continua que días pasados se estableció, la magnífica producción "Selecciones Capitolio", que lleva por título "A casarse, muchachos", que resultó del agrado del público, así como el complemento cómico titulado "Besa la novia", que hizo que el numeroso público allí congregado, estuviera en franca carcajada durante su proyección.

En la sesión infantil, otra interesante película, hizo que se viera el Teatro completamente abarrotado de público, saliendo complacido del film presenciado.

ONOMASTICA.—Hoy, lunes, ha celebrado su fiesta onomástica la distinguida y simpática señorita Gloria Ortiz, habiendo recibido infinitas de felicitaciones de sus innumerables amistades, a las que por la tarde reunió en su casa, obsequiándolas con espléndida y largueza.

Rogamos a tan simpática señorita una, a las muchas felicitaciones recibidas, la nuestra muy sincera.

DEL TIEMPO.—Después de los días fuertes y calurosos que hemos venido soportando, el tiempo ha comenzado a hacer de las suyas, y lo mismo somos visitados por constantes aguaceros, como por el frío casi intenso que ayer se dejó sentir, circunstancia favorable para que todos los centros de recreo se vieran abarrotados de público.

LOS PELAYOS.—En la Iglesia de San Andrés, tuvo lugar ayer, a las ocho y media de la mañana, una misa, para implorar del Altísimo la pronta curación, del grave accidente sufrido días pasados, con el miembro del Secretariado político de S. E. el Generalísimo, señor Mazón; asistiendo a este religioso acto el Jefe Local de la Milicia Nacional, Secretario de dicho organismo, jefes e individuos y las secciones de Flechas y Pelayos.

Durante la misa el maestro señor Cristóbal ejecutó al órgano unas bonitas composiciones; al capellán del antiguo Requeté don Francisco Lajusticia, con gran elocuencia, cantó la vida de San Pelayo, exhortando a la Sección Infantil de la Milicia a que sean dignos sucesores de aquel Santo, para defender en todo momento la Religión y la Patria.

Terminado este acto, los pequeños fueron trasladados a una de las hermosas explanadas del término "La Estancia", donde, alegremente, pasaron unas horas, habiéndoles servido los jefes anteriormente citados, un sabrosísimo menú, participando los jefes del mismo, reinando durante la comida gran alegría, lo que pone de manifiesto la unificación que existe entre los jefes y componentes de la mentada milicia, de F. E. T. y de las Jons.

Debido a la desapacibilidad del día hubo que dar por terminada la fiesta antes de la hora señalada, regresando todos a sus hogares satisfechos, cantando los himnos de Falange y Requeté, dándose por terminado el acto.—A. Gil.

Distrito de Logroño

ALBELDA DE IREGUA, 27

Después de unos días en ésta regresó a Logroño el héroe sargento de Batión Benigno Navajas convaliente aún del "renganche" de las balas en el frente.

—De paso para Zaragoza abrazamos en ésta al distinguido Antonio Fernández hermano de la maestra Srta. Victoria que residía en Barcelona y ha podido regresar por Francia a la España liberada.

—Para las próximas fiestas de Santa Isabel (2 de Julio) no hay nada como es lógico en estos momentos de pena. No faltará y con gran solemnidad, la función religiosa, buen sermón etc. etc., pero festejos públicos ni sofarlo; animación en el frontón; algo de zarzapote... y repito que en lo religioso como siempre con la cooperación de los P. P. Escolapios; la excelsiorista de los P. P. Escolapios; la excelsiorista de los P. P. Escolapios.

—Por la salud de don José María Mazón se ha celebrado una misa con asistencia de las Milicias y muchos vecinos interesados en la curación del Sr. Mazón.

—Han salido para practicar los Ejercicios espirituales todos los maestros de la localidad.

—Encomendado a este BOTCONERO la Propaganda y Prensa de la próxima feria de ganados que se proyecta en esta villa, en tiempo adecuado, tendremos a los lectores al corriente de ello por interesar a la región, a base de la buena acogida que a ello esperamos concederá este periódico.

—Al encontrarse en Nalda, en pueblo del ex-Ministro de Comunicaciones don César Jaén, que pudo salir de Bilbao

ahora, le felicitamos sinceramente de estas columnas por ello, y al frito de ¡Arriba España! ¡Viva España!

BOTCONERO

Sección de Arnedo

LOS MOLINOS, 25

FUNERALES POR EL GENERAL MOLA.—Estos días se vienen celebrando en estas aldeas, funerales por el alma del glorioso General Mola, que en gloria esté. Hoy, día 25, se ha verificado en esta localidad, a los cuales han acudido las autoridades, la Milicia Nacional, los niños con su maestro y el pueblo en masa.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—La escasez de agua habida durante la primavera, ha permitido que con alguna aceleración se hayan secado los cereales; tanto es así, que la siega de las cebadas toca a su fin, y la de los trigos comenzará en los primeros días de la próxima semana. La cosecha será regular y de inmejorable calidad. Ahora llevamos varios días de continuas lluvias, que son perjudiciales a los campos.—Corresponsal.

SASTRE.—Arreglo y doy vuelta a toda clase de prendas y uniformes militares. Cristo, 7, tercero, izquierda.

EL CESTO

de madera, de Santiago García Aragón, de Nalda, que durante las Ferias de San Bernabé se exhibió y vendió en una caseta en el Espolón, se encuentra a la venta en LA COCINA ALEMANA, Marqués de Vallejo, 6, y en EL ALCAZAR, Mercaderes, núm. 1, Logroño.

Subasta de Pieles

El Gremio de Carnes Frescas y Saladas de esta capital saca a subasta, bajo pliego cerrado, el día 30 de junio, a la una de la tarde, en su domicilio social, Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo, núm. 32, primero, las pieles de vacuno, ternera, cabrito y corderos lechales que se sacrifican durante el tercer trimestre del año actual.

Los pliegos de condiciones los tendrán los solicitantes a su disposición en la Carnicería "La Salvadora", Plaza de Abastos, números 35-36.

El importe de este anuncio será por cuenta del rematante.

SASTRE para arreglar ropa de militar, se ofrece. SE DESEAN DOS PUPILOS, para pensión completa o sólo para dormir. General Mola, 33. "La Esmeralda".

SASTRAS. Se necesitan aprendizas de pantalonera, en Bretón de los Herreros, 30, primero.

VAQUERIA. Se traspasa con todo lo concerniente a ella y buena clientela. Miguel Rodríguez, Cascajos.

PLANTA DE PELLA temprana y tardía; de PUERRO y de BERZA, asa de cántaro y forrajera, vende "El Guindo", carretera de Villamediana.

HERMOSO PISO, se arrienda un segundo izquierda, en Barriocepo, 33. Razón San Agustín, 9, segundo, decha.

CARRO Y CABALLO, junto o separado, se venden. Informes Marqués de San Nicolás, 171, segundo izqda.

Pérdidas

—El día 3 desapareció de la Dehesa de esta jurisdicción una yegua de 8 años, altura 7 cuartas, pelo negro, una estrella en la frente, con una cinta blanca en un costillar, la erin recortada y deserrada de atrás. El que sepa dónde está, se ruega avise a su dueño Demetrio Lusa, Escaray. De lo contrario se tomará por robo.

—La persona que haya encontrado un reloj de oro "Lyose", con cordones negros, por las calles del General Mola, Sagasta o Muro de la Mata, se ruega lo entregue en la Administración de Loterías núm. 1, donde se le gratificará.

Recauchutados 'El Rápido'

ZUBIANO, 12.—TELEFONO 1674. Estos Talleres cuentan con todos los elementos para recauchutar y vulcanizar cubiertas. Entrega inmediata.

PLANTA DE PELLA Y BERZA, se vende. Beneficencia Provincial. Pedro Ibañeta, Jardinero.

HOTEL ACREDITADO.—Se traspasa en pueblo importante de Navarra, por no poderlo atender sus dueños; cuatro vías de comunicación, facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN 60 CARNEROS. Tratar con Salvador Castro, en Manzanares de Rioja.

RESIS LANARES. Se venden 80. Tratar con Aquilino González, en Sojuela.

NODRIZAS

—Casada, de 35 años, leche de tres días, desea criar en su casa. Dirigirse al señor médico de Badarán don Arsenio Corral.

GANGA DE PISOS EN VENTA, a 3.500 pesetas; nueva construcción, mosaico de primera, agua corriente, cocina económica y cuatro habitaciones. El dinero mejor colocado, pues eso vale un solar. VENDO ESTABLO para vaquería, con depósitos para alfalfa y pisco, casi regalado. Informes Marqués de Vallejo, 4, tercero, decha.

Buena ocasión

Se vende un bandaje nuevo delantero, para Camión U. S. A. Informes Mercaderes, núm. 12, piso segundo, izquierda, Logroño.

EN CALLE URBANIZADA vende SOLAR de 14 metros de fachada por 20 de fondo. Informes Cervantes, 17, segundo.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria da Pablo, en dicho pueblo.

HERRADOR PRACTICO, se necesita. Tratar con José Gallo, en Calahorra.

Mejor servicio y mayor economía. Agencia Fúnebre Berger. SAGASTA, 27. Tls. 1119 y 1752

PISOS. Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

COCHE DE NIÑO, seminuevo, se vende. Razón en LA RIOJA.

HERRADOR PRACTICO, lo necesita don Rafael Olarte, en Badarán.

Subasta de hierbas

La Comunidad del Regadío de "Le Toni", de la villa de Lodosa, subastará para cuatro años, las hierbas de sus canalizas, denominadas "Canal Nuevo", "Valsemana", "Toni" y "Muerte", a las once del día 29 de los corrientes y con arreglo a las condiciones que se leerán en el acto. Lodosa, 19 de junio de 1937. El Presidente, Marcos Baigorri.

SE VENDEN SIETE CUBAS de 100 a 220 cántaras de cubida. Informes, Murrieta, 1, primero, Logroño.

PISO en los más céntricos, restaurado, con cuarto de baño nuevo y calefacción, se arrienda. Informes, Hermanos Moroy, 11, Portería.

MOTORES. Se venden uno de 5 H. P. y otro de dos y medio H. P., trifásicos. Razón, Villegas (antes Libertad), 2, Almacén VIBESO.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Tel. 1996. LOGROÑO.

PISO. Se alquila en 50 pesetas, higiénico, seis habitaciones, cocina, despensa y W. C. Transversal de Bailén, letra C.

NUEVA CHATARRERIA

Compra y venta de muebles viejos y chatarra. Ruavieja, 61, detrás de Palacio, esquina al Trujal Moderno.

COSTURERAS, SE PRECISAN. Razón "El Plus Ultra", General Mola, 84, Comercio.

SE ARRIENDAN: Piso primero, en Once de Junio, 15; planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 3, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 33.

SE VENDE MAQUINA INDUSTRIAL O CAMBIA por otra, de modista. Razón, Portallillos, 15, segundo.

SE VENDE UN MOTOR DIESEL marca "Deuz Otto" y potencia de 100 H. P. Informes, Electra Lerín, Luz y Agua S. A. en Lerín (Navarra).

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9. Teléfono 14-40

CASA DE UN PISO, se alquila en Salmerón, 18. Informes, Miguel Villanueva, 3, segundo, derecha.

COMPRARIA CASA que reúna condiciones y que su valor sea de 60.000 a 75.000 pesetas. Informes LA RIOJA

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita uno, interno, en la Peluquería de L. Rueda, frente a la Estación en Miranda de Ebro.

APARATO DE RADIO, americano, de ocasión, seminuevo, último modelo, seis válvulas, toda onda, se vende. Informes, L. Rueda, Avenida del General Franco, 33, bajo, en Miranda de Ebro.

SE TRASPASA EL "BAR BRILLANTE", en Calahorra. Informes en el mismo. No se contesta por carta.

HERMOSO PISO TERCERO, con ascensor, recién decorado, bonitas vistas, muy higiénico y el máximo de comodidades, se arrienda en General Franco, 19.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Martrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

MARMOLES

SE ARREGLAN DE TODA CLASE D. LOPEZ

TALLER: M. DE SAN NICOLAS, 124

SE VENDE UN NOVILLO de un año, raza suiza, especial para semental. Tratar con su dueño Aquilino Martínez, en Camprovín.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en casa nueva. Razón en LA RIOJA.

PINTORES

"LINESOL"

Es el único sustitutivo del Acetato de Linaza y el primero que se lanzó al mercado.

Todos los demás son vulgares imitaciones. Depositario: FERRES Encarnación, 34. — Peria, 55 SEVILLA

PASTOS

Se arriendan los de "Valondo" "Cuesta de la Isla". Razón General Mola, 116, tercero.

Preparados Farmacéuticos Españoles

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla), acaba de poner a la venta:

SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS

JARABE DE HIPOFOSFITO COMPUESTO, marca ESPAÑA

SOLUCION ESTABLE DE SALLICILATO DE SOSA

BALSAMO DEL NIÑO ESTOMACAL

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.

G. Escolar.—Sevilla

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA. Institución benéfico-social fundada en 1876. Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612. Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'08 Ptas. Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 30. OPERACIONES QUE REALIZA: IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes). PRESTAMOS A LABRADORES. Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

TINTES "S. I. E. B." EN PASTILLAS. Distribuidores: M. Alcoucer y Compañía.-Laraña, 8 y 10.-Sevilla

LA METALURGICA LOGRONESA. Sulfatadora 'ELIAS'. Patente número 61.946. INCONFUNDIBLE. La más acreditada y preferida por los agricultores. — 20.000 aparatos funcionando en veinte años de fabricación.—Consulte y exija pruebas antes de comprar otras marcas. Venta en: OASA ELIAS, Fábrica, C. Noval, carretera de Laguardia. GARAGE ELIAS, Gral. Franco, 16

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS. Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores. PRECIOS ECONOMICOS. Compre vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENSO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON. -- ALESON

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO. TELEFONO 1382. C.VILLAMEDIANA. lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

La Milicia Nacional Infantil celebra brillantemente la fiesta de San Pelayo

La bendición de las banderas fué muy solemne, y los discursos pronunciados, notables por su vigorosa y emotiva expresión patriótica

Magnífico cuadro el del pasado domingo en el Espolón. No en balde eran sus protagonistas todos los integrantes de la Milicia Infantil Nacional y allí donde está el niño, va con ellos la simpatía popular hacia los hombres de mañana, sobre los que ha de recaer la gran tarea de reconstrucción de la España Una, Grande, Libre e Imperial, que van por una parte destruyendo los sicarios de Moscú y por otra reconquistando palmo a palmo, no sin antes regar la con su sangre generosa y heroica, nuestros bravos combatientes.

El kiosco, en el que estaba instalado el altar para celebrar la misa de campaña, aparecía profusamente iluminado y engalanado de una manera primorosa por Margaritas y Falanges femeninas.

Presidieron el acto los excelentes señores Gobernadores militar y civil, abad de la Colegiata y representaciones de todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, así como de la totalidad de las secciones femeninas y masculinas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; señoras de Rivas y Jordán de Urries y otras distinguidas invitadas.

Pelayos y Flechas, que celebraban solemnemente la festividad del Patrono de la Milicia Infantil, San Pelayo, formaban mezclados en esa noble fusión de la que tantos frutos ha de obtener la Patria española, precedidos por la notable banda de música de la Milicia Nacional.

La misa de campaña, solemnisísima, y aplicada por la pronta oración de don José María Mazón, miembro del Consejo político Nacional del Nuevo Estado, tan querido de todos los riojanos, fué celebrada por el R. P. Angel Garayoa.

Terminada la misa, el R. P. Otal bendijo las banderas que habían de entregarse a los "Pelayos" y "Flechas", amadrinados respectivamente por las señoritas Conchita Gil y Mari Tere Roca. La señorita Conchita Gil, al hacer entrega de la Bandera pronunció entre otras, las siguientes palabras:

"Pelayos y Flechas de la Milicia Nacional: Sean mis primeras palabras de sentida gratitud por el honor inmerecido que me ha cabido de amadrinar esta hermosísima Bandera roja y gualda, cuyos colores simbolizan el oro y el sangre de una raza, el tesoro y la vida de la Tradición de un pueblo; de la raza más excelsa del planeta, del pueblo más idealista y sublime soñador del mundo; España.

Expresó la emoción que su corazón sentía al apretarla en sus manos de mujer española, ante el recuerdo de esas cien generaciones que en ella depositaron sus anhelos y sus amores y en pos de la misma asombraron al mundo sobre el que esparcieron los destellos de la civilización y de la cultura cristianas.

Por algo ha sido llamada universal esa Bandera española; porque llevó a ambos mundos consuecos de redención humana al propio tiempo que, con la Cruz de Cristo, le llevaba esperanzas y certidumbres de redención divina. Por eso cuando las manos rozan sus pliegues, parece que saltan chispas de gloria, como de un condensador las chispas eléctricas, pues como en depósito invisible guarda los tesoros inmortales acumulados por los sabios que la enaltecieron, los guerreros que la defendieron con su sangre, los marinos que la pasaron en triunfo por la espuma de todos los mares, los conquistadores que la colocaron en las cumbres de todas las montañas y los Santos que la elevaron a la cumbre de todas las cumbres.

Tras una expresión poética de la Bandera, maldiciendo a quienes la violaron, y explicando su santidad, pues como las cosas del culto se inaugura con una bendición, terminó así:

Valerosos muchachos: al entregáros esta bandera, os entrego el retrato viviente de una madre; de la madre Patria. Amadla con el ardor y efusión con que se ama a las madres. Es la princesa del ideal. Por eso se os da a vosotros que sois el germen bellísimo de la nueva España; de la España del ideal espiritualista civilizador de mundos. Ella guarda los suspiros de millones de corazones que vivieron para ella. Que ella recoja el último latido de vuestra vida española.

Y para terminar, pues ella se sintió arrullada siempre con el grito secular, el grito vibrante, el grito inmortal de la raza española, repitamos ese grito desde el fondo de nuestros corazones ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Arriba España!

A continuación, la señorita Mari Tere Roca, al entregar su bandera, pronunció las siguientes palabras:

Flechas y Pelayos; hoy es vuestro día: Día glorioso, por serlo vuestro Santo Patrón San Pelayo; glorioso también por la bendición de estas dos banderas, de estas banderas por las cuales, se están batiendo en lucha crucial, pero regeneradora, nuestra juventud triunfante, los hombres de hoy, los que están levantando a pulso la gigantesca columna de la FE, para lo cual, cimentada en ella, alzarán el edificio de la Patria. Vosotros sois

los hombres de mañana, los que tendréis que seguir la obra constructora de la cual ellos, señalaron la ruta con sangre sacrosanta. Vosotros en este día, desde el momento majestuoso de la bendición, os tenéis que fundir con las banderas en un abrazo, jurando morir antes que ofenderla o verla ofendida, encerrarlas en vuestros corazones y veréis cómo él responde agnerrido como el de Don Pelayo, que no le asustaron riesgos, ni ejércitos, ni nada, él cuando salía a una campaña, llevaba una sonrisa en los labios, como cáliz abierto en flor, seguro de ganar la batalla y de poner su bandera en el picachón más alto, para que toda la campiña dominada viera su triunfo y la enseña, la cual desde ese momento, tenía que respetar y querer.

No os digo más mis pequeños camaradas, me habéis hecho el honor y gentileza, del cual me siento orgullosa de amadrinar a esta bandera empapada en sangre Divina de nuestros caídos, que ellos, desde los luceros también bendecirán. Presente.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!
¡¡ Arriba España! ¡¡

Ambos discursos fueron premiados con grandes ovaciones.

Hecha la entrega de las Banderas, el Reverendo Padre Otal Escalopio, pronunció el siguiente magnífico discurso:

"Muchas veces se han levantado mis manos de sacerdote para derramar las bendiciones del Cielo sobre las cosas de la tierra. Pero nunca como hoy se han estremecido de emoción mis brazos y de júbilo mi corazón, al tener la honra de depositar esta bendición de Dios entre los pliegues sagrados de la Bandera española.

Esta bandera española enterrada cinco años en el ataud hediondo de una república de lutos y de llantos, bandera que al ver abierto su sepulcro por el filo de las espadas de dos invictos Generales, Franco y Mola, que corrieron la losa del sepulcro de España como dos ángeles destaparon el sepulcro del Salvador, voló el Cielo de la Patria, sin lutos de ningún género, con colores de luz y de gloria, como el cuerpo de Cristo, resucitado porque como el cuerpo de Cristo en el tiempo de su Pasión, también ella, nuestra Bandera, había

sido amoratada por golpes inhumanos de los verdugos de España.

Esta bandera, que si en los pasados tiempos, fué inspiración para los poetas, faro de luz para los caballeros del ideal, ciencia para nuestros sabios, impulso arrollador para nuestros guerreros, y hasta mortaja del cielo para el alma de los Santos, y felicidad para el corazón de todos los buenos españoles, en la nueva España, será todo eso y además espejo limpio de la justicia social que alborea en los rosados horizontes de la asistencia a frentes y hospitales, y comedores de invierno y subsidio pro combatiente y en los postulados que encabezarán el Código del nuevo Estado, en cuyo frontispicio se leerá bajo la enseña nacional y llenando toda la fachada las palabras del Caudillo, ni un hogar sin lumbre ni un español sin pan.

Pero no quiero seguir contando las excelencias de esa bandera roja y gualda porque ya han sido ponderadas en párrafos maravillosos por su bellísima madrina.

Soy sacerdote y como tal, símbolo de paz y amor. Por ello he de decirlos que esa bandera es sobre todo hogar de amor, lazo de unión de todos los españoles.

Ha dicho su madrina que al rozar los pliegues de esa bendita bandera saltan chispas de gloria. Yo os digo que al rozarla con vuestras miradas deben brotar chispas de amor en nuestros corazones. Ante ella todos los españoles, ricos y pobres, nobles y plebeyos, de ambos sentimientos hermanos, como ante la Cruz de Cristo se sienten hermanas las almas de todo el mundo.

Por eso Pelayos y Flechas-Falangistas y Requetés, ante esa bandera debemos sentirnos todos una sola cosa: españoles, siempre españoles y españoles siempre.

Ante ella debemos jurar una unión íntima, perfecta, indisoluble unión que será fuerza, unión que será salvación para la Patria, unión que será gloria para España. Ante esa bandera.

Unos mismos pensamientos, unos mismos amores unos mismos gritos en todos los españoles.

Y voy a terminar repitiendo yo esos hermosos gritos con que hoy debemos

arrullar el emblema nacional: el grito de viva España y el grito de arriba España.

El grito de viva España, es como antes se ha indicado, el grito secular, el grito vibrante, el grito inmortal de una raza en los momentos históricos en que ese grito de viva España quería abogarse con el alarido brutal de naciones extranjeras.

Por eso el querer separar, el pretender enemistar el grito de Viva España con el grito de Arriba España como pretenden torpemente nuestros comunes enemigos, es sencillamente monstruoso, ridículo e idiota, es pretender establecer un divorcio imposible entre el nombre y el apellido de una mismísima persona sagrada, es nuestra madre España.

Por lo cual yo termino juntando y apretando esos dos gritos con mi corazón y con mis labios. ¡Viva España! ¡Arriba España!

El brillante discurso del P. Otal, tan acertado y tan emocionante, fué premiado con una ovación tan cerrada, que puso de manifiesto cuán de corazón se sienta en Logroño la fusión de todos en la F. E. T. y de las J. O. N. S.

Por la Delegación provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S., pronunció breves, pero elocuentes palabras, don José María Pascual, el cual, después de dedicar un cáddido elogio a nuestros combatientes los hombres de hoy, que con su sangre reconquistaron la Patria exhortó a la Milicia Infantil, los hombres del mañana, a que se preparen para la gran tarea de forjar el Nuevo Estado con su trabajo y abnegación.

También el señor Pascual fué muy aplaudido.

Finalmente el excelentísimo señor gobernador civil, don Francisco Rivas y Jordán de Urries, resumió los discursos, señalando que si siempre le satisfacía dirigirse al pueblo de Logroño, en aquel momento la satisfacción le rebosaba por poder dirigirse a la juventud, es decir, al mañana de España con la particularidad de que, además, lo hacía en nombre y representación del jefe del Estado, Generalísimo Franco, que tan fundadas esperanzas tiene cifradas en esta juventud, para la que son sus afectos más especiales, porque sabe que de ellos ha de salir la colaboración que necesita para la Nueva España, que con su patriotismo y su abnegado sacrificio se propone crear.

La España de hoy se está liberando por esas tropas sin par que forman nuestro glorioso Ejército y nuestra Milicia Nacional, pero será reconstruida por estos niños, y por ello es indispensable que se les vaya preparando para la empresa gigantesca que les aguarda. Los vótores patrióticos con que nuestro gobernador civil terminó su vibrante alocución, fueron premiadas con una ovación cerrada y sostenida.

A continuación, la Milicia Infantil

nacional, desfiló ante las autoridades, entre las ovaciones del público.

Lástima que el tiempo desluciera un poco el solemne acto que acabamos de reseñar, a pesar de lo cual resultó muy brillante.

Por la tarde, en el campo de "Las Gaunas se jugaron partidos de fútbol y se hicieron vistosos ejercicios gimnásticos, repartiéndose 500 meriendas preparadas por F. E. T. y de las J. O. N. S. para otros tantos milicianos infantiles que formaron en el acto de la mañana.

Pelayos y Flechas, pasaron el domingo un gran día y Logroño presentó un espectáculo edificante y altamente simpático.

F. E. T. Y DE LAS JONS

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Donativos recibidos para el Hospital de Falange

Doña Pura Fernández, de San Asensio, 30 pesetas; don Francisco Villa Castell, medio billete de lotería sevillana núm. 5564, sorteo 2 de julio; Falange de Pradillo, recaudado en una función, 150 pesetas; Esteban Garrido, 25 pesetas; un donante, 10 pesetas; Pilar Jalón, por su cumpleaños, 25 pesetas; Pedro Abad, 10 pesetas; Gumersindo Cerezo, dos pichones; Blanca y Eduarda Llorente, 25 pesetas.

Para el Hospital de Valvanera

Elyvia Valderrama de Aisa, seis libras de chocolate; don Nicanor Lanza, 25 pesetas; María Poblet de Labrador, 7 pesetas; Luis Arnedo Bermejo, 17 kilos de alubias; Francisco Vila Castell, medio billete lotería sevillana sorteo dos de julio número 5564; Victoriano San Miguel 10 ptas; Doctor Ohavarría, cinco litros de vino rancio y 120 pasteles; don Félix Martínez, 32 litros de vino clarete; Claudio Marín, 13 berzas; una señora católica, una almohada, dos almohadones y una toalla; Blanca y Eduarda de Llorente, 25 ptas; don Jacinto Espada, de Albelá, un cesto ciruelas; María Maaztu Espronceda, dos cestas cerezas; un Pelayo, 68 pasteles; José Jalón Mendiri, doce kilos de aparrones; señor Marqués del Puerto, 100 pesetas, un álbum con doce discos y un diafragma.

Para los frentes

Nicolás González Gómez, 5 ptas; Angel Censano, 5; Julio Jiménez, 5; Petra León, 5; Clemente Blázquez, 1; Eugenio Gorosábal, 5; Angeles Gil Albarelos, 1; Bonifacio Pascual, 5; Eduardo Arnez, 1; María Benito Aguilar, 2'50; María E. Aibar, 2'50; Casa Sáez y Pludo, 12 tazas para caldo, 12 de café y 12 jcaras chocolate.

LABRADORA

La mujer nacional-sindicalista, siguiendo su lema de Justicia, haciendo Patria, ofrece sus brazos juveniles al labriego, para que unidos en un mismo esfuerzo hagan en su tiempo y normalmente las labores agrícolas para el engrandecimiento de la España Imperial.

Mujer del campo, a ti me dirijo. Con motivo de esta Santa Cruzada os faltarán hombres, hombres que por defender la tierra hispánica, han dejado su arma trabajadora por la mortífera pero regeneradora de la bayoneta. Vosotras a las que os faltan esos brazos varoniles, dad aviso, sin pérdida de tiempo, en la Avenida de Navarra 4 (Sección Femenina de Falange) indicando cuantos necesitáis para el campo, arreglo de la casa, cuidado de niños e industrias familiares, mientras vosotras estéis en el campo, y se os atenderá debidamente y si queréis hasta urgentemente. ¿Cómo? Ese es el milagro del estado nacional-sindicalista, ese es el milagro del cual las naciones extranjeras se admirarán esa es la hermandad de la "Ciudad y el Campo" la camaradería mutua de todas las españolas, por humildes que sean, pues solo con ser españolas y mujeres se les debe el cariño y aprecio del mundo entero, que la mano fina y bien cuidada de la señorita no se menosprecie de estrechar la callosa pero fina en el trabajo de la campesina, si mujer sencilla y sana de costumbres, a tu casa sin ocasionarte ningún gasto a vivir bajo tu mismo techo, a cuidar de tus hijos si lo necesitas cuando sales al campo, poner la comida y hasta labrar contigo, irá la camarada de la ciudad la camarada de Falange, que no satisfecha de su trabajo, recolectando penas en las blancuras de los hospitales y atareadas en los comedores infantiles, va a ayudar a su hermana porque tiene falta de ello, yo os deseo que en estos días de convivencia, unáis vuestras acciones y consejos infiltrando el espíritu alentador y firme como el ánimo de nuestra juventud triunfante y para sellar todo ello en un abrazo fraternal sean vuestras almas, cristal traslucido de nobleza, después de esto engaldran levantar la cabeza muy alto, mirad un azul que promete con gesto patriótico, entonces si, entonces si que podréis llamaros españolas y además nacional-sindicalistas.

No creáis que os vamos a mandar ma-

ECOS DE HARO

23 de junio.

DEFUNCION.— Una prolongada dolencia llevó al sepulcro, el día de ayer a nuestro convecino y amigo, don Jenaro Martín Martínez, persona conocida y muy querida en la ciudad por la afectuosidad de su carácter y trato simpático. Toda su vida, la dedicó don Jenaro a la actividad de las industrias de cortados, en las que gozó de justo prestigio y eso que solamente le limitó a un ramo de acción. Su muerte ha causado profundo pesar, pues como decimos, era muy querido, lo que se puso esta mañana de manifiesto, en la condecoración de su cadáver al cementerio, acto al que ha asistido un lucidísimo acompañamiento.

Era el extinto vocal del Compañero nato del Santo Hospital de Madre de Dios.

A sus atribulados hijos y apreciable familia les enviamos nuestro pésame.

DEL DOMINGO.— El día de ayer fué casi de invierno. La lluvia molestó constantemente y por la noche hizo frío, haciéndose preciso echar mano de las prendas de abrigo.

Se celebraron los conciertos de mañana y tarde en los jardines de la Vega con poca animación. Donde se registró una concurrencia extraordinaria fué en la parroquia de Santo Tomás, especialmente en la función de la tarde, celebrándose por el interior del templo la solemne procesión del Sagrado Corazón de Jesús, que resultó admirable.

FUNCION SUSPENDIDA.— Mañana, festividad de San Pedro, debía celebrarse en el Teatro Bretón el anunciado festival organizado por el excelentísimo Ayuntamiento, a beneficio de los mutilados de guerra evacuados en nuestros hospitales de sangre, y con la valiosa cooperación del grupo artístico calahorran, que tan admirablemente dirige el maestro, don Teodoro Cristóbal. Se iba a poner en escena la castiza y españolísima zarzuela "La Verbena de la Paloma", con un excelente reparto complementándose la función con un magnífico fin de fiesta, que hasta la fecha aparecía inédito para nuestros lectores.

El espectáculo había logrado crear un ambiente favorable, que seguramente se habría traducido en un lleno hasta los topes y en igual proporción se ha producido la desilusión al ser conocida la noticia de suspenderse la fiesta.

Ha motivado esta determinación el temor de que pudiera gravarse el estado de los heridos del accidente automovilístico, cosa que por fortuna no se ha producido, sino que antes al contrario, todos ellos, incluso el señor Mazón, en su gravedad era la más acuciada, ha entrado en franca mejoría.

De todas las formas, el festival, por de decirse que ha quedado retrasado para una fecha próxima que oportunamente señalaremos, pues es mucho el entusiasmo que existe por aplaudir a los artistas de Calahorra y muchos también en los deseos de demostrar el cariño del vecindario hacia a nuestros gloriosos mutilados.

JUNTA MUNICIPAL DE RECOLECCION.— Para cumplir las órdenes del excelentísimo señor gobernador civil ha quedado constituida en nuestra ciudad la Junta que encabeza estas gacetas y tiene como principal objeto asegurar el normal desarrollo de las operaciones de recolección de cereales y leguminosas, evitando que por falta de brazos o una mala distribución de los aperos de labranza y material agrícola puedan quedar retrasadas dichas labores o incumplidas.

Integran dicha junta el concejal don Vicente Montoya, como presidente por delegación del señor alcalde, ya que dicho señor representa a la Corporación municipal en la comunidad de labradores y como vocales los agricultores, don Felipe Cadiñanos y don Felipe Ortiz Ovidio.

Se ha dictado un bando por dicha junta, rogando a los labradores que precisen ayuda para la faena de recolección se pasen por la Comunidad de Labradores de ocho a nueve de la noche, ordenando al propio tiempo a los dueños de máquinas seadoras y trilladoras acudan en dichas horas al domicilio expresado para que las pongan a disposición de la Junta en el plazo de dos días, quedando conminados los infractores con ser denunciados a nuestra primera autoridad provincial.

Se necesitan para el trabajo, no, si no mujeres, que aun con los roces de coquetería ciudadana, saben ser mujeres hacendosas y hasta rudas si el trabajo lo requiere.

Queremos en una palabra, la hermandad, la verdadera hermandad de la ciudad y con ello la alegría de nuestros combatientes, que no sientan el haber dejado su casa, en los ratos de ensueño y añoranza del terruño advienen con alegre confianza, su casa, su estable, su tierra y cuidando y alma de todo la camisa azul, con su yugo y flechas, yugo santo que el mismo, nos enseña la senda del trabajo austero, yugo que une las cabezas de dos colosos buyes símbolo de trabajo sencillo, y las flechas, esas se las damos como armas valerosas a nuestros héroes hispánicos. Si un proyectil en choque cruza rasga su carne joven, sepan que faltando ellos a sus familiares, se les atiende y se cura.

Labradora, mujer campesina ven a buscar la ayuda que nosotros te brindamos y ofrecemos.

Por la España Imperial

M.ª Tere Roca,
"ARRIBA ESPAÑA"
(F. E. T. y de las J. O. N. S.)



NOTAS GRAFICAS DE LOS ACTOS CELEBRADOS EL PASADO DOMINGO EN EL ESPOLON POR LA MILICIA NACIONAL INFANTIL, PARA SOLEMNIZAR EL DIA DE SAN PELAYO